

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
1'50 PSETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 1

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9536

MADRID JUEVES 1.º DE MAYO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

## Café de Santa Teresa

Señalado por camareras.—Mañana viernes concierto de canto y baile por artistas acompañados al piano, de 2 a 6 de la tarde y de 8 a 2 de la noche. Calle de Justinián, (P.ª Santa Bárbara).

## AGUARDIENTE EN 10 MINUTOS

El licorista y compositor de vinos D. José Cortés y Aznar, primer inventor de la elaboración de aguardientes sin alcohol ni fuego por un sencillo procedimiento, con el fin de que sus fórmulas estén al alcance de todas las clases, a todo el que maneje 5 pesetas en libranzas o sellos de franquicia, se le remite a vuelta de correo la instrucción por diez minutos elaborar aguardiente añejo, que además de ser de un agradable gusto, aromático e higiénico, resulta muy barato. También se remiten fórmulas y específicos a precios arreglados para la clarificación, curación y conservación de los vinos y para la fabricación de licores, viñagers y gaseosas sin máquina ni aparato alguno. Se hacen toda clase de pruebas a presencia de los clientes que lo deseen. Dirigirse a D. José Cortés y Aznar, calle del Cantarillo, núm. 10 y 12, principal derecha, Madrid. Se suplica certificar las cartas que contengan libranzas o sellos para que no sufran extravío.

## TINKER. ALCALA, 12, 2.

## VINOS ARTAZA SIN YESO

Resultado análisis químico. Laboratorio municipal y de D. Caldeón. Absolutamente puros e higiénicos. Vinos de mesa desde 9 pta. 16 litros; blancos desde 10. 2. ARENAL, 2.

## NUOVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE GAMAS, Y MAQUINAS PARA COSER, en la calle de...

En estos artículos nadie consigue con tanta seguridad. En la plaza de Santa Ana 4, esquina calle de Goya. 52. Espoz y Mica, 54, y Ponce de León, 102.

## TRANSPORTS ET COMMISSIONS

VILGA ET LEZPÉS.  
FERNAN, 11, Y VILLANUEVA, 5.

## A LOS MILITARES

Camis y muebles de Vitoria, especiales para militares y personas que con frecuencia varían de residencia; bonitos, elegantes, fuertes y de desarme completo; ocupan un reducido espacio.

## PINILLOS, ALCALÁ, 17,

junto al café de Fornos.

## EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 1.º DE MAYO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**MARINA.**—Real decreto concediendo el pase a la situación de reserva al inspector de primera clase de ingenieros de la armada D. Tomás Tallera.

**HACIENDA.**—Reales órdenes resolviendo un expediente promovido por el conde de Torre de Mayorago, sobre indemnización como poseedor de un oficio enajenado de la corona, y declarando subsistente una carga de justicia a favor de D. Diego de Encalada.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada las siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 30.

BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 77-95;

4 1/2 por 100, 108-35; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 61-30 0/0; obligaciones de Cuba, 485; consolidados ingleses, 101 5/8.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 61 3/8; Idem amortizable, 00-00; Obligaciones de Cuba, 482-50.

Londres, 30.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 3/8.

Viena, 30.

El príncipe Rodolfo de Austria y su esposa la princesa Esfelfania, han regresado hoy a esta capital, procedentes de Oriente, donde han sido objeto de calurosas muestras de simpatía. El emperador de Austria ha nombrado caballero del Toison de Oro al rey de Rumania.

Lisboa, 30 (tarde).

Los presos de la cárcel de esta capital se han sublevado.

El director de la cárcel, que es un general retirado, y dos empleados han recibido puñaladas, sus heridas no son mortales.

El sábado próximo se verificará en el teatro de Apolo el beneficio de la aplaudida tiple doña Gabriela Roca, con una variada y escogidísima función compuesta de la ópera de Brull, *Guinara*, y la zarzuela de los señores Estremera y Chapi, *La flor de lis*, ambas nuevas. La beneficiada cantará una preciosa canción escrita por el maestro Sr. Caballero.

La empresa del teatro Lara ha contratado a la distinguida actriz doña Sofía Alverá, que desde hoy tomará parte en las representaciones de este afortunado coliseo.

Dice un periódico de ayer:

«Noche celebraron una reunión varios académicos de la real de Medicina. Trataron de la elección del senador por aquella corporación, y no pudiendo ponerse de acuerdo, resolvió la mayoría dejar la designación a la suerte, no sin advertir antes algunos de los congregados que era un procedimiento impropio de la seriedad de la academia. La suerte favoreció al republicano Sr. Cervera. No sabemos si tendrá tanta suerte el día de la elección.»

El conocido capitán de artillería D. Carlos Navarro ha tenido la desgracia de perder un hijo en Murcia.

Han sido adjudicadas las obras de la fachada del teatro Real con una baja de 75 pesetas con relación al tipo de subasta.

Ayer tarde fué descubierta en la calle de Felipe III otra fábrica de tabacos de contrabando, ocupando la autoridad un saco de cigarrillos, cigarros puros y otros efectos y papel para la elaboración de los mismos.

A consecuencia sin duda de las lluvias de estos últimos días, se hundieron ayer tarde los barracones denominados tejar del Carretero, situados en la montaña del Príncipe Pio, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Otros barracones que hay inmediatos al citado sitio están amenazados de ruina, según manifiesta el delegado de policía de dicho distrito.

Los cómicos de mi pueblo, sainete lírico en un acto y tres cuadros estrenado anoche en el teatro de Eslava, alcanzó un éxito extraordinario.

Escrito con gracia y gran intención política, tiene multitud de graciosos e intencionados chistes que en muchas ocasiones, no solo excitaban la hilaridad del público que los celebró con grandes carcajadas, sino que arrancaron de la numerosa concurrencia nutridos y espontáneos aplausos.

Casi todos los números de música fueron repetidos por que todos son de mucho efecto y muy bonitos.

A la conclusión del sainete fueron llamados a escena los autores D. Javier Bórgos del libro y el maestro Rubio de la música, quienes se presentaron al público que les hizo una verdadera ovación, intimidad de voces.

Todos los actores estuvieron muy bien en el desempeño de sus respectivos papeles, sobresaliendo los Sres. Ruiz y Ramiro.

Los cómicos de mi pueblo llevarán al teatro de Eslava gran concurrencia siempre que se represente.

Como era de esperar, estuvo anoche brillante y agradable en cuanto cabe, el gran concierto vocal e instrumental organizado en el salón Romero a beneficio de la basílica de la patrona de Madrid por la junta de señoras de la Almudena, compuesta de las marquesas de Bogaraya, del Viso y de Belalcázar, las condesas de Santiago y Piuoherna y la señora de Cubas.

Un público numeroso y selecto, formado en su casi totalidad por la aristocracia de la sangre, altos funcionarios de palacio, periodistas conocidos, dibujantes y profesores de música, y en él, sobresaliendo como gallardas rosas sobre gentiles tallos cien mujeres hermosas, componían el auditorio de esta fiesta filarmónica religiosa.

A eso de las nueve y media llegaron al local SS. AA. RR. las infantas doña Isabel, que vestía traje de encaje negro con adorno amarillo; doña Paz y doña Eulalia, que los llevaban chiné, y el príncipe D. Fernando que iba de frac. A la regia comitiva acompañaban el gobernador civil de la provincia, las señoras condesa de Superunda, marquesa de Najera, dama de la infanta doña Paz, secretario del príncipe y el gentil hombre de servicio, Sr. Ríos. A la puerta del salón las aguardaba la junta dicha, que ofreció a sus altezas hermosos bouquets.

Dos partes tenía el programa, compuesta la primera de seis números y de cinco la segunda y en su ejecución se distinguieron a porfía los actores de uno y otro sexo.

Rompieron la marcha las ocho jóvenes arpistas discípulas de la aplaudida Srta. Barnis. Estas señoritas, y su profesora, fueron obsequiadas con bouquets.

El Sr. Zabelza ejecutó al piano con maestría que él sabe, dos composiciones. El bajo de la capilla real, Sr. Blasco cantó el *Venez a mi* solo, y el duo de tiple y bajo de los *Hugonotes* con la Srta. Burillo, de modo imborrable. El Sr. Lopez Almagro tocó una romanza y su *Zambra morisca* al armonium, con un tacto y sentimiento superiores. El señor Guellbenza una preciosa polonesa de Chopin, con su destreza habitual. Los Sres. Gonzalez, padre é hijo, un duo de flautas que causó

al público. El Sr. Beck dos piezas al piano muy bien y el Sr. Mateos en el piano lo mismo.

En cuanto a la señorita Burillo, que vestía de rosa pálido de surac con un ramo de flores al pecho, solo diremos que cantó con el gusto, la afinación y la maestría que le son propias, la plegaria a la Virgen de la Almudena, para tiple, letra de S. A. doña Paz y música del Sr. Guellbenza, en que arrebató, mereciendo largos y ruidosísimos aplausos, letra, música y cantante.

El duo de los *Hugonotes* a la perfección.

Los pianos de Brard y de Rachals, y el armonium de Mustel, estrenados anoche, resultaron muy buenos.

El Sr. Romero, que ha cedido gratuitamente el local con su iluminación y servicio y pagado tres tiradas de programas, circulares y billetes, recibiendo placeres de todos muy merecidos.

Los Sres. Arellano, marqués de Villa-Antonia y el ingeniero Sr. Alvarez, quienes forman la comisión española que gestiona el punto de enlace en la frontera de las líneas férreas en proyecto, han salido con dirección a París, donde han de reanudar las sesiones, antes de trasladarse a la frontera para continuar sus estudios sobre el terreno.

Dice el *Populista*:

«El gobierno de la nación vecina ha mandado órdenes a su embajador en esta corte para que pague al espada Francisco los perjuicios que se le hayan podido ocasionar con la prohibición de la corrida de toros que se iba a celebrar en el Hipódromo.»

Anoche celebró sesión en el Ateneo la sección de literatura. El Sr. Osea pronunció un bien pensado discurso sosteniendo el realismo en literatura y la prosa como medio de expresión más completo del arte dramático.

El padre Sanchez hizo algunas consideraciones sobre la falta de literatos en España, abogando por la creación de academias, que como la de Roma, estimule y proteja la insinuación hoy abandonada ante las necesidades diarias del poeta, que no por serlo, deja de ser hombre.

El Sr. Castello habló en el mismo sentido.

Nos comunican anoche de Badajoz que tampoco ayer entró la expedición del correo descendente con la de Portugal.

Asimismo no entró el correo de Málaga con el ascendente de Córdoba.

S. M. el rey ha concedido el empleo de teniente coronel al comandante Sr. Sos, que ha derrotado en Navarra a la partida republicana de Mangado. También serán recompensadas las fuerzas de su mando, el coronel Campubí y las que mandaba.

Las últimas noticias electorales recibidas anoche en Gobernación completan las que faltaban.

Por la circunscripción de Badajoz ha sido elegido el Sr. Baselga.

Por la circunscripción de la Coruña los señores conde de Prugin, Puga y Linares Rivas, izquierdista.

Por Palma el Sr. Bermudez de la Puente, adicto.

Por Santiago el Sr. Betana, adicto.

Por Corceblon el Sr. Nido, adicto.

Por Santa María de Ortigueira el Sr. Carramés, adicto.

Por Puente deume el Sr. Tolla, izquierdista.

Por Ferrol el Sr. Becerra Armesto, fusiónista.

Por Arneo el Sr. Hermida, fusionista.

Ayer llovió en Almería, Barcelona, Cuenca, Granada, Salamanca y Pamplona.

Anoche celebró reunion en el círculo de la Union Mercantil la sociedad de Africanistas.

Se discutieron varios asuntos importantes para los intereses de España en Africa.

Se aprobó el reglamento de las delegaciones.

Se habló extensamente de las diferentes concesiones hechas por el gobierno en el campo de Melilla y de los diversos ofrecimientos hechos a la sociedad por personas patrióticas que desean cooperar a sus fines y de la expedición a Africa, y se manifestó que la suscripción abierta con este fin está produciendo excelentes resultados.

En telegramas que nos dirigen desde la Habana y desde Bilbao los oficiales de artillería, se nos participa que el oficial fallecido en la voladura de los polvorines de aquella capital es el capitán del arma D. Arturo Rodríguez.

Ayer tarde zarzó del puerto de Cádiz para los de las Antillas, el vapor correo *Ciudad de Santander*, conduciendo la correspondencia oficiosa y pública y pasajeros.

Merced al celo y actividad desplegados por las autoridades españolas, y según telegrama recibido en el ministerio de Estado, los tribunales de Suiza han autorizado la extradición de D. Isaac Moral, vecino de Zaratán, apoderado que fué de la casa de banca del Sr. Semprun, en Valladolid. Moral venia reclamado por el juzgado del distrito de la Audiencia de aquella capital, a la que llegará de un día a otro.

Anoche se acercó un paisano a una de las parejas de guardias de orden público de servicio en el viaducto de la calle de Segovia, a la cual entregó una carta, diciendo: «Esta carta es para ustedes», y desapareció.

Los guardias leyeron la misiva, en la que se decía que colgada de la reja del viaducto existía una caja para el señor gobernador civil.

Así era en efecto pendiente de una cuerda y atada a uno de los hierros había una caja de cartón, formada de papel encarnado, cuya caja era parecida a las que existen en los comercios y que encierran por docenas los ovillos de algodón de colores. En uno de los extremos de la tapa había un letrero impreso que decía: «Nadie más que el gobernador debe abrir esta caja», y en el otro lado un membrete manuscrito con lapiz y que no se entendía.

Los guardias pusieron a disposición del señor gobernador el referido objeto.

A las tres de esta madrugada no se había

—Os ruego, señora, me permitáis permanecer a vuestro lado. Este viento que muje, esa lluvia que azota los vidrios, el silencio sepulcral que reina en el hotel, todo esto me ataca los nervios, estoy triste y tengo miedo al verme sola.

—Quedad, hija mía, y me encanto teneros en mi compañía. La noche no es nada alegre, en efecto, pero ¿dónde está vuestro marido?

—Está, como todos los noches, encerrado con madama Helven; quisiera quedarme con ellos, pero me hicieron comprender que estaba allí dormida.

La joven dijo estas palabras con un poco de amargura.

La marquesa, sonriendo, replicó:

—Tranquilizad; mi hijo solo tiene una pasión: la economía política.

—¡Oh! —esclamó Juana con viveza.— Yo no soy celosa; pero, en fin, esa alemana se ha constituido como ama de la casa, aparece a mi marido, me priva de las caricias de mi hijo, me roba la felicidad de darle mis cuidados, de ocuparme de él... y hasta me usurpa su cariño.

La emoción hacía temblar su voz. Queriendo disimular sus lágrimas, se levantó y dió dos pasos hacia la ventana para limpiarse los ojos y serenar su voz.

Luego, volviendo al lado de la marquesa, añadió:

—¡Qué tiempo tan horrible! ¡Una lluvia glacial y veintidós grados de frío!

—Si, —murmuró la marquesa.— una lúgubre noche para los que no tienen ni fuego con que calentarse ni ropas con que abrigarse.

—No es verdad, señora, que es doloroso pensar que hay pobres gentes en este mundo que no tienen ni pan ni abrigo? Así, cuando yo veo un mendigo, quisiera poder, no darle tan solo un poco de dinero, sino también ponerle para siempre el abrigo de toda necesidad.

—Ay, hija mía! —existen pobres aun más desgraciados que esos mendigos de que habláis— son los que no pueden mendigar, el orgullo de su alma les hace sufrir en silencio ó buscar el olvido de sus males en la muerte.

Figuraos cuál debe ser la horrible situación de un artista, de un pintor, por ejemplo. Se siente con talento y hasta con genio; pinta hermosos lienzos, pero ¡ay! es desconocido aun y los comerciantes de cuadros le esplotan; le compran por algunos lienzos lo que vuelven a vender por miles de francos; el pobre muchacho, matándose a trabajar, gana apenas con qué vivir, y la esperanza le sostiene; piensa en que la celebridad le pagará un día su deuda; pero una enfermedad se apodera de él, el trabajo se interrumpe, llegan los apuros, y en fin, la miseria inexorable con todos sus horrores.

Con un frío como este de hoy, tal vez se halle en su desmantelado taller sin fuego, con puercas y ventanas mal juntas, por cuyas hendidas penetrara esa brisa glacial. ¡Pobre, pobre artista! ¡Maldice la vida; maldice tal vez a los que le han dado el ser!

La vieja marquesa había dicho esto lenta, dolorosamente, como hablando a sí misma. Tan grande era la emoción que la oprimía, que las últimas palabras fueran dichas de una manera casi ininteligible, y dejó caer la cabeza entre sus brazos como herida por un profundo dolor.

Juana, angustiada, se preguntaba por qué la mar-

quesa se lamentaba especialmente sobre la posición de los pintores; por qué había descrito su miseria con preferencia a otra, y por qué, en fin, aquella evocada imagen de un artista desgraciado parecía impresionarla tan vivamente.

Pero de pronto observó que ahogados sollozos sacudían el pecho de la vieja marquesa, y silenciosas lágrimas filtraban a través de sus entrecarradas cejas. Se levantó vivamente y arrodillándose ante la noble señora, dejó caer la cabeza sobre su hombro, le dijo dulcemente con una expresión de profunda ternura:

—¡Lloréis, señora! ¡Sufrís cruelmente!

—Si, si, hija mía. Dejadme, quiero llorar, llorar mucho; las lágrimas desahogarán mi pobre desgarrado corazón. ¡Dad, hija mía, a reuniros a vuestro marido! ¡Dejadme! La tristeza se comunica.

—¡Oh! señora, señora, —esclamó Juana besando las manos de la marquesa.— ¿Por qué no me amáis? Yo soy buena sin embargo y os amo tiernamente. Os parezco ligera, inconsecuente, tal vez indiferente; pero es porque no me atrevo a manifestaros toda la afección que os profeso, y temo importaros. Si, conozco que no me amáis. Nadie me ama aquí, y esto me hiela y me hace tímida para mostrarme tal como soy. Decid, señora, ¿por qué no me amáis?

La pobre Juana, al decir esto retorcia desesperadamente sus pequeñas manos y sollozaba; todas las lágrimas contenidas por tanto tiempo subían con violencia a sus bellos ojos. Desbordaba, por fin, todo el dolor que encerraba su alma.

La marquesa conmovida olvidó su propio dolor para no preocuparse más que de su suera; la estrechó, pues, contra su corazón, diciéndola:

—¿Cómo podéis creer que no os amo? ¡No hay motivo para eso! ¡Sois buena, afectuosa!

—¡Oh! ¡oh! ¡no me amáis como yo quisiera que me amáseis... como una madre ama a su hija... y sin embargo, yo, pobre huérfana, siento en mi corazón una gran necesidad de amar y de ser amada, porque soy desgraciada, muy desgraciada, señora!

Y la pobre Juana derramaba amargas lágrimas al decir esto.

—¡Os lo ruego, Juana, hija mía, calmaos! ¡Tal vez no haya sabido mostraros mi afección; pero que os juro es real y sincera!

—Si me amáis, —repuso la joven con exaltación dolorosa, —no tendríais secretos para mí, me confiaríais vuestras penas haciéndome partícipe de ellas; yo procuraría dulcificarlas, porque las tenéis muy amargas; sufrís moralmente, mi corazón lo advierte; pero no tenéis confianza en mí, no me amáis y guardáis para vos sola todo el peso de vuestro dolor.

—Pues bien, yo que os amo tanto como amaba a mi digna y sentida madre, tengo confianza en vos, y voy a contaros mis penas, porque yo también tengo un secreto!

—Un secreto, vos, Juana! —dijo la marquesa sorprendida.

—¡Ay! ¡sí, señora, tengo un secreto! Me ahoga, me pesa, me parece que sufriré menos cuando os lo haya confiado. Vos, que sois buena, que tenéis un corazón sensible, que sois mujer al fin, me comprenderéis, mientras que a los burlescos de mí, si me atrevisé a hablarle. Escuchadme con bondad, como se escucha a un niño enfermo

observación alguna, conociendo como conocía el carácter inquebrantable de su marido.

La institutriz, la dama de compañía y el aya son intrusos que penetran en la intimidad de la familia, rompiendo su encanto, y para las que hay que emplear mucha amabilidad, por las que se sufren muchas incomodidades, y que con aire de víctimas de la suerte injusta se os presentan como animados reproches, pareciendo decirnos siempre:

—¿No es anormal, ineficaz que yo sea una simple institutriz y vos seáis una gran señora?

Salvo honrosas excepciones, estas mujeres tienen algo de vitoras y de sanguinarias.

Mad. Helven no entraba en la excepción; lejos de eso era el tipo más completo de la institutriz; tenía todos los vicios de esa cofradía, una ambición sin límites, una gran flexibilidad de carácter; era muy inteligente, pero tenía el alma ulcerada por la envidia que le inspiraba la fortuna de los demás; no había escogido esta carrera sino para hallar medios de crear una brillante posición.

Tenía como hemos dicho, treinta años, y sus esperanzas no se habían realizado aun, lo cual le había agriado el corazón, y debía incitarla más y más a aprovechar la primera ocasión que se le presentase.

Instalada en casa de los Rionsac, trató desde luego de conquistar la confianza y la amistad de la vieja marquesa; con su profundo conocimiento del corazón humano, había adivinado que un secreto terrible y doloroso pesaba sobre aquella gran señora, y se dijo que la posesión de un secreto vale algunas veces muy caro.

Se había hecho dulce, insinuante, obsequiosa y atenta, pero fué trabajo perdido, porque instintivamente la marquesa adivinó su naturaleza viperina, y guardó para con ella una fría reserva.

Habia reprochado a su hijo el haber introducido, sin necesidad, aquella extranjera en la casa; pero el marqués, habilitado por su padre a considerar al hombre jefe de la familia, dueño absoluto en su casa, le contestó con polifonia, pero con firmeza, que quería que su hijo conociera desde la infancia los idiomas extranjeros, y que, por otra parte, estando protegida madama Helven por la duquesa X, no podía menos de ser una persona de indiscutible mérito.

La marquesa había sido muy domada por el yugo despotico de su marido, que había invertido poco a poco a su hijo del mismo poder y le había enseñado a conducir la casa de la misma manera autoritaria, y la pobre señora no había tenido jamás la fuerza de voluntad necesaria para reconquistar su autoridad; así no se atrevió a insistir esta vez, presintiendo, sin embargo, que aquella extranjera era un peligro para la felicidad de la familia.

Mad. Helven, viéndose derrotada por el lado de la vieja marquesa, dirigió sus baterías contra el marqués. Desde los primeros días conoció que Juana no tenía influencia alguna, y afectó no tomar nunca sus órdenes ni aun en lo que concernía al niño; el corazón de la madre se apenó; la dignidad de la mujer se sintió mancada, y la joven marquesa se quejó ágridamente de aquel modo de obrar.

Entonces la alemana, con su acento más meloso, replicó que estaba habituada, en las otras casas muy aristocráticas que había estado á su

mar en todo el consejo del jefe de la familia; pero que si este uso no era observado en casa de la señora marquesa, no volvería a dirigirse más al señor marqués.

Esta pérdida frase produjo el efecto previsto por aquella mujer: el marqués, lisonjeado por los principios emitidos por la institutriz, la alabó en extremo, autorizándole para que perseverase en su sibia conducta, y por primera vez dirigió algunas palabras ofensivas a su mujer.

Desde aquel momento la joven marquesa se vió arrebatada poco a poco todos esos dulces privilegios de madre: la extranjera vestía al niño a su capricho, y arreglaba el empleo del día de mañana que pasaba con ella más de sus tres cuartas partes. La pobre mujer se vió aislada en el aislamiento; la vida de todo el mundo en el hotel estaba ordenada de modo que ella, la verdadera señora de la casa, era en ella menos que extranjera; su marido daba órdenes al intendente, que las transmitía a los criados, y era él el que rendía sus cuentas, y él era quien dirigía todo hasta en los menores detalles.

La marquesa madre permanecía casi siempre encerrada en su habitación; el marqués pasaba todo su tiempo en su biblioteca.

Juana estaba, pues, sola, aislada en medio de los suyos, ociosa, intelectual y físicamente; el hotel le parecía triste, monótono, sin que a su alrededor viera ninguna leal afección. Con frecuencia las lágrimas acudían a sus ojos, y retorciendo sus pequeñas manos, exclamaba con desesperación:

—¡Nadie me ama aquí! ¡Qué desgraciada soy!

Entonces se rebelaba contra lo que ella llamaba el robo de su hijo, lo cogía y llevaba a pasear, ó se ponía a jugar con él. Pero aquella felicidad era de corta duración; madama Helven tomaba un aire contrario y mortificado, y preguntaba:

—¿La señora marquesa cree que cuida mal al niño? ¿Está descontenta de mí?

—No, —respondía Juana;— no estoy descontenta de vos; pero quisiera tener también el derecho de ocuparme de mi hijo y participar de sus caricias.

—Una madre misma siempre demandado a su hijo, y hace más difícil la misión de la institutriz, —decía madama Helven, — y además es muy conveniente habitar a los niños a reglamentar el empleo de su tiempo, si se quiere que más adelante sean hombres de orden.

El marqués aprobaba altamente a la institutriz, y la pobre Juana, oprimida el corazón, y sintiéndose llena de odio real contra aquella mujer, se veía obligada a devolverla su hijo, a fin de evitar toda discusión con su marido.

Con una sagacidad profunda, madama Helven comprendió que el marqués era de esas milidados vanidosas que pueden dominarse por la adulación.

¿Pensaría hacerse amar de él?

—¿Quién sabe! el corazón de una mujer mala es un abismo insondable en que reina la oscuridad y en que nadie puede leer.

Pero en todo caso, ella quería dominar en la casa, y para esto comprendía que no tenía que luchar otra cosa que ganarse la buena voluntad del jefe supremo y desotico.

Adivinaba también que le sería fácil suplantar a la joven esposa en el corazón de su marido, con-

abierto aun la caja, ignorándose por tanto su contenido.
Parce que los guardias reconocieron en el sujeto que les entregó la carta a un conocido industrial.

La candidatura para senadores que presentarán los fusionistas en la provincia de Madrid la formarán los señores García Rizo, Aróstegui y conde de Siquiera.

En la conferencia dada en el Ateneo por D. Eduardo Saavedra, sobre los asuntos del Sudán, el docto académico espuso claramente la historia de cuanto ha ocurrido desde que Inglaterra provocó la cuestión de Egipto, afirmando que a la altura a que han llegado las circunstancias, no tiene más que dos soluciones: o retirarse inmediatamente, o vencer la insurrección arrojándola al desierto.

Dice la Iberia que el Sr. Sagasta llegará a obtener 16000 votos para la acumulación, número que nadie ha obtenido en España.

La Iberia no recuerda que el Sr. Romero Robledo obtuvo 35000 para la acumulación no siendo ministro y combatiéndolo en tal propósito el gobierno de aquella época, como anunció que lo haría en los periódicos, como así lo hizo, y como asimismo lo declaró ahora los ministros de aquella época, alguno de los cuales lo es actualmente.

El Día se lamenta con profunda pena de lo que está sucediendo en España, con respecto a disciplina militar y al espíritu de insurrección que de vez en cuando se manifiestan, y dice que jamás reprobará bastante la conciencia pública esos movimientos, ni abominará esos vicios, que nos rebajau a los ojos de las naciones europeas.

Boisín.
Cuatro perpetuo:
Contado, 61'30.
Fin de mes, 61'25.
Próximo, 61'65.
Operaciones.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 1.º DE MAYO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS.

El Sr. Wadington, embajador de Francia en Londres, despues de haber conferenciado detenidamente con el ministro de Negocios estranjeros, ha salido esta mañana con dirección a aquella capital para encargarse de nuevo de su puesto.

Llevo consigo la respuesta de Francia a la proposición de Inglaterra sobre la cuestión de la conferencia. Francia declara que acepta dicho proyecto, aunque solo en principio, pues cree que la conferencia no debe limitarse a los asuntos concernientes a la Hacienda egipcia, sino abarcar la situación general de aquel país.

París, 1.º.
El embajador de España Sr. Silvea estuvo ayer mañana en el Eliseo celebrando una conferencia con el presidente de la república Sr. Greyy, quien invitó a almorzar al diplomático español, así como al Sr. Courcelles.

Londres, 1.º.
El Daily News asegura hoy que Inglaterra ha renunciado a proseguir las negociaciones con la Puerta sobre los asuntos egipcios en vista del proceder de aquel gobierno, el cual ha prohibido el reclutamiento de voluntarios en todo el imperio para el servicio del jefe ó de los ingleses.

En Lugo, segun telegrama que recibimos, ha sido ganada con gran mayoría, por el señor Medina Vitorres, candidato fusionista, la elección total de compromisarios por la capital.

El fiscal de la audiencia de Valencia ha pedido cuatro meses y medio de arresto contra D. Manuel Estrelles, autor de un artículo publicado en el periódico Le Palette, por injuriar a los tribunales de justicia.

Vieta, dentistas americanos, Espoz y Mina, núm. 1. Especialidad en dentaduras postizas.

En la zona de Castellón ha caído un terrible pedrisco.

Sobre el tema «La intendencia en el ejército», versará la conferencia que el sábado próximo a las nueve de la noche dará en el Centro del Ejército y de la Armada el oficial segundo de Administración militar D. Narciso Amorós.

La Gaceta publica hoy en su parte no oficial un estado comparativo, formado por el observatorio astronómico, de la lluvia descendida sobre Madrid en el transcurso de los meses de abril de los 25 últimos años y por el que se demuestra lo en realidad extraordinario del caso en que terminó ayer. A más del doble que en ningún otro del mismo nombre, y a más de la mitad que en el conjunto de los 12 meses de muchos años se ha elevado en el de abril de 1884 el agua descendida de las nubes en forma muchos días de lluvia menuda y prolongada y de copiosas chaparradas y violentos turbiones otros; pero muy rara vez con acompañamiento ostensible de fenómenos eléctricos. A este inusitado temporal de lluvias superabundantes en algunas localidades había precedido otro mucho más prolongado de sequías extremas y por demás aflicciones en estensos territorios del interior de España.

Ayer recibió el Sr. Romero Robledo la mayor satisfacción de manos del señor Benjumea, dos preciosas acuarelas que ha pintado con destino a los álbums de S. M. la reina y de S. A. R. I. de Alemania. Representa la una un infante (seise) de la catedral de Sevilla, y la otra una graciosa Torera, reclinada en la barandilla de un balcon, desde el cual se divisan Sevilla y su Giralda. Como factura resultan dichas acuarelas admirables en cuanto a frescura y color, y valor artístico de tan importante álbum.

Por la mayordomía mayor de Palacio, y cumpliendo la voluntad de S. M. el rey, se han expedido las órdenes oportunas al capitán general de Valencia, para que dicha autoridad represente a nuestro católico monarca en el acto de la fiesta solemne que tendrá lugar el próximo domingo, día 4 de mayo, en la real capilla de la Virgen de los Desamparados, y que todas las bandas de música de los cuerpos que guarnecen aquella ciudad, efecten en la plaza de la catedral la gran serenata de costumbre la víspera de dicha fiesta, que, como es sabido, se tributa en honor de la escuela patrona de los valencianos.

Este año no se celebrará en Valencia esposición de flores.

Hoy recibimos de nuestros corresponsales en provincias las siguientes noticias:
Trujillo, 30.
Ayer llegó el obispo de esta diócesis, hospedándose en la casa del arciprestazgo, y mañana saldrá para el de Logrosan.

Se está reformando el decorado de este teatro para la próxima temporada, de zarzuela.

La noche del 27 fué obsequiada con una brillante serenata el opulento propietario don Prudencio Fernandez de la Pellilla, y la del 28 con otra el diputado electo por este distrito, señor conde de la Encina.

La lucha de los partidos ha carecido de importancia: los demócratas completamente retraídos. El partido fusionista ha votado al señor Sagasta por acumulación.

Avila, 30.
En la elección de compromisarios ha triunfado la candidatura ministerial.

El Sr. Sagasta ha tenido 300 votos para la acumulación.

La compañía lírico dramática, dirigida por el Sr. Roche, obtiene buenos éxitos:
Trigo, 34; cebada, 20; centeno, 22'50.

Se ha publicado un riguroso bando contra la raza canina.
Se ha concentrado la guardia civil.
Vino: 3 pesetas decalitro; aceite, 12'50 arroba.

El arquitecto municipal ha presentado la tasación de la antigua casa de Carnicerías, valiéndola para la subasta en 14749 pesetas 90 céntimos.

Tiempo vario, con aire Norte.
Precios del trigo, 20 rs. roba; aceite de 44 a 50 rs. arroba. En vinos no hay transacciones; ventas de poca importancia entre 13 y 14 rs. cántaro.

Ayer llovió todo el día sin parar. Se teme que en las huertas se perderá el trigo por la excesiva humedad.

Ayer se cayó de un andamio, en las obras de la casa de Beneficencia, un albañil, quedando muerto en el acto.

Ayer llegó a esta la señora viuda del general Gaminedo.

Anteayer salió para Madrid en el espreso el Sr. D. Vicente Alonso Martínez.

La compañía que dirige el Sr. Mario dará una serie de funciones en este teatro de los Campos Eliseos.

Eliche, 30.
Ayer se hundió una covacha donde jugaban tres niños de 6, 9 y 11 años respectivamente, junto al río Vinalopó, quedando muerto el mayor y los otros dos heridos de gravedad.

Se ha abierto una calle nueva en la calle-plaza del Monasterio y se está proyectando otra por la parte posterior de la iglesia que se titulará de la Patrona.

El tiempo frío.
Precio del vino 10'50 a 11; aguardiente de 19 grados orujo, a 26; trigo rovo, a 22; cebada, a 12.

Málaga, 29.
El comandante del vapor Liniers, surto en este puerto, aprehendió anoche en la escampavía Esmeralda 50 bultos de tabaco de contrabando con peso de 3000 kilos.

Continúan acantonadas en los pueblos próximos a esta ciudad, Palo y Churriana, fuerzas de la guardia civil.

Aceto 37 1/2 y 39 1/2 en puertas y en bodega respectivamente; trigo, de 46 a 48; cebada, de 19 a 20; garbanzos, de 75 a 100.

Aranjuez, 29.
A las seis de la tarde de ayer llegaron a este real sitio 84 soldados salvados milagrosamente de la horrible catástrofe del puente de Alcudia. Fueron inmediatamente visitados por el señor comandante militar Sr. Melguizo y por el presidente del ayuntamiento señor de Almazan, y despues de dirigírles cariñosos consuelos, fueron escoltados cada uno con una peseta de los fondos municipales. Muchos de los espesados individuos están contusos, efecto de la sacudida del tren descarrilado y de los esfuerzos que tuvieron que hacer para librarse de una muerte segura.

Aunque no están acordados definitivamente los diputados que la mayoría ha de votar para constituir la mesa del Congreso, se indican para vicepresidentes a los Sres. Isasa y Campoamor, y para secretarios Sres. Sanjonja, conde de Sallent y marqués de Goicoarrotzen, los cuales han sido ya diputados en anteriores legislaturas.

La discusión de actas promete ser animada, pues intervendrán en ella todos los representantes de las oposiciones, alguno de los que aprovechará tal motivo para explicar su criterio respecto del programa del partido liberal.

El 27 del actual tendrá efecto, ante la junta de obras del puerto de Huelva, la subasta para la ejecución del dragado del río Odiel

entre la confrontación de Huelva y la Isla del Prado, cuyo presupuesto de contrata asciende a 1.751.600 pesetas.

En una reunion de amigos, consideraba ayer tarde el Sr. Moret como inoportuna la reunion del partido de la izquierda.

Desde ayer ha quedado restablecido el servicio de viajeros y gran velocidad, en la línea de Badajoz, que se suspendió con motivo del siniestro ocurrido en el puente de Aloudu.

Este servicio de gran velocidad se verificará con trasbordo en el kilómetro 279 de dicha línea.

Los bultos de equipajes, encargos y mercancías de grande ó de doble de pequeña velocidad, no deben exceder del peso de 50 kilogramos cada uno.

No se admitirán expediciones de metálico y valores ni de ganado de ninguna clase, a gran velocidad.

Esta noche continuará en el Ateneo sus conferencias sobre los Congresos científicos D. Juan Vilanova.

Mañana en la seccion de ciencias naturales seguirá la discusión de la memoria del Sr. Vera sobre «La psicología como ciencia natural» en la que tomarán parte los señores Gonzalez Serrano, Calvo y Martín, Quintana, Somoza, Grinda y Encinas.

Han fallecido:
En Cuenca D. Carlos Izquierdo y Cano.
En Zaragoza el propietario D. Cefirino Lasala é Insa.

En Mondoñedo el abogado D. Eugenio Silva y Villante.

En Oviedo D. Celestino Alvarez, sobresistente de la fábrica de armas de aquella capital.

En Barcelona doña Ana Roig y Solé, don José Pagés y Vidal y doña Juana Ortega y Coder, viuda de Perelló.

En Villalva (Navarra) la señorita doña Dolores Ruiz.

En Lecumberri la señora doña Juana Astiz.

En la Horejada doña Gertrudis Gonzalez y Ramirez, viuda de Lunas, madre del señor deán y vicario general de Ciudad-Real y del presidente de la audiencia de lo criminal de Ciudad-Rodrigo.

Un hecho muy doloroso, y cuya gravedad no podemos apreciar todavía, ha ocurrido en Begis. Hé aquí lo que escriben de Segorbe a las Provincias de Valencia:

«La lucha electoral en todo este distrito ha sido empeñada: el Sr. Escrig, candidato de oposición, ha trabajado con la energía que le caracteriza; pero sin embargo, el Sr. D. José Eugenio Bernejillo, candidato adicto, ha triunfado por cerca de un doble número de votos.»

En la villa de Begis, una de las cabezas de seccion del distrito electoral, se suicidó ayer, segun unos, ó fué muerto segun otros, a las seis de la tarde D. Francisco Orero, sobrino de D. Bernardo Gomez, candidato adicto por el distrito de Lucena, persona muy conocida y apreciada en la comarca, que se encontraba en dicho punto trabajando en favor del señor Bernejillo en aquella seccion del partido de Viver.»

El colegio de abogados de Cádiz ha acordado la solicitud del de Jerez para que sean indultados todos los reos condenados a muerte por el crimen de la Parrilla.

El Diario de Cádiz, que recibimos hoy, da la siguiente extraña noticia:

«Segun nos dicen, ayer de madrugada se suicidó en la cárcel de Jerez, uno de los condenados a muerte por el crimen de la Parrilla. Parece que era el llamado Cayetano de la Cruz.»

Colgó de una ventana una cuerda y se ahorcó con ella.

Mañana daremos más detalles.»

Probablemente será nombrado presidente

de la diputación provincial de Cádiz D. Fernando García de Arboleya.

De Cullera dan las siguientes satisfactorias noticias sobre el estado en que se encuentra el proyecto de construcción de un puerto: «Se hallan terminados por completo todos los estudios de gabinete; concluidos los planos generales de detalle y construcción, presupuestos y memoria facultativa.»

Solo falta trazar el punto de situación del llamado Peñón del Moro, que los pasados temporales no permitieron abordar, y algun retoque sobre el terreno, que será cosa de un par de días.»

Dice un diario de Valladolid, órgano de la política del Sr. Gamazo:

«Durante el día de ayer, el Sr. Gamazo recibió multitud de telegramas y cartas de diversos personajes políticos felicitándole por su inesperado triunfo. También ha recibido un extenso telegrama de un hábil estadista, el cual nos induce a creer que, a pesar de todo, irán a las Cortés más de cuarenta liberales dinásticos.»

Dice un periódico de Valladolid que ha sido reconstruida en aquella capital la guardia civil, habiéndose destinado algunas parejas a vigilarlas líneas ferreas.

Se ha concedido ingreso en el órden civil de beneficencia, con cruz de segunda clase, a D. Pascual Jimeno y Lozano, por los servicios prestados en el incendio ocurrido en el Caballero en mayo de 1875.

No es cierto que el señor conde de Villardompardo presente su candidatura para senador por Madrid con carácter de independiente.

Nos consta.

Segun las últimas noticias recibidas del puente de Alcudia, dentro de diez ó doce días quedará expedita la vía férrea por el puente provisional.

Como anunciamos ayer, hoy no ha habido consejo de ministros presidido por S. M. el rey. Es posible se verifique mañana ó el sábado.

Ha despachado esta tarde con S. M. el rey el señor ministro de Estado.

Es casi seguro que el sábado irá a la sarve de Atocha S. M. el rey completamente restablecido de su leve enfermedad.

Continúan recibíendose noticias que prueban oficialmente hasta la evidencia entraba en el plan general revolucionario, felizmente abortado, gracias a la escueta vigilancia del gobierno, el interceptar las líneas ferreas y las comunicaciones telegráficas, por medio de la cortadura de puentes y de hilos telegráficos.

En Jaen y Linares se impidió a tiempo la interrupción del telegrafo. No así en las líneas de Lérida y Gerona a la Seo y Figueras, donde fué aquel cortado.

La casilla donde amarra el cable de Marsella, cerca del puerto de Barcelona, no fué incendiada por haberse podido poner a tiempo al abrigo de los que estaban prendiéndola fuego.

El puente de Fluvia fué cortado al mismo tiempo que la comunicación telegráfica en el kilómetro 129 de la línea de Figueras.

La cortadura del telegrafo de la línea de Figueras y del puente de Fluvia, se efectuó por una partida de 10 hombres armados, en persecución de la cual ha salido esta mañana el coronel Camprubi.

El gobernador de Barcelona ha participado a su vez esta madrugada a las cuatro, que había detenido a un individuo, a quien encontró cuatro cartuchos de dinamita y unos alicates. Al ser interrogado confesó que en union de otro a quien se busca, tenían el propósito de levantar los rails de la estación de Zaragoza a Barcelona.

que Juana, franca, alegre, jovial, afectuosa, no tenía ninguna experiencia de la vida, no tenía para hacerse amar más que su belleza, su juventud y sus encantadoras cualidades; era mucho y era poco para cautivar a un hombre del carácter del marqués de Rionsac, y una belleza austera y ruda, una mujer artificiosa como Mad. Helven, tenía, por el contrario, todos los defectos propios para seducir a aquel falso grande hombre.

Sin pensar aun en engañar a su mujer y en ofrecer su corazón a la institutriz, no tardó en sentirse seducido por la corrección y ternura de aquella intrigante, que por una hábil maniobra logró muy pronto hacerse su secretaria y hasta colaboradora, lo cual la proporcionaba largas entrevistas con él, colocándola en una situación bastante elevada.

Hé aquí cómo se gobernó para llegar a este resultado.

Un día le aseguró que en Inglaterra los periódicos se ocupaban mucho de sus escritos, y que especialmente ella había leído artículos laudatorios sobre uno de sus folletos, cuyo título le dijo, pidiéndole un ejemplar para leerlo.

Un autor siempre se satisface cuando se le dice que se ocupan de sus escritos y se los piden para leerlos.

El marqués se apresuró a satisfacer el deseo de Mad. Helven.

Al día siguiente esta no escaseó sus elogios sobre aquellas notables páginas, como era muy inteligente, sus elogios, ljos de ser banales, fueron justos y razonados; el autor quedó encantado, y halló que decididamente aquella mujer tenía un gran sentido y un esclarecido talento.

Mad. Helven le insinuó tímidamente que queriéndole libres las noches, porque el niño se acostaba temprano, tendría un gran placer, si el marqués se lo permitía, en copiar sus manuscritos; este sería un medio agradable para ella de aprender aquel bello lenguaje académico y aquel elevado estilo que el marqués poseía en tan alto grado.

Aquel elogio dió perfectamente en el blanco; el marqués aceptó, y desde aquel día fué su amanuense, y hasta colaboradora, porque tenía verdadera instrucción, conocía a fondo el idioma francés y su estilo era más correcto que el del marqués, arreglabá mejor las frases, pulía sus asperezas y hacía resaltar el pensamiento más claro, más brillante y más incisivo.

Al cabo de seis meses de permanencia en el hotel Rion-ac, era la verdadera dueña de la casa, y esto se había hecho con tanto tacto, había conservado de tal modo las apariencias de su clase, que la mujer y la madre del marqués, no pudiendo formular ningún hecho ni basarse en nada positivo, se vieron obligadas a sufrir aquella dominación humillante.

Mad. Helven comía en la mesa de sus amos, y el marqués hablaba con ella de política, de sus folletos ó de su obra maestra sobre economía social.

Las señoras, nada comprendían de todo aquello; pero Mad. Helven, instruida en aquellos asuntos, argumentaba al marqués, arguyendo que la Francia tendría en el un Talleyrand ó un Richelieu; la conversación era, pues, sostenida entre ambos, y las señoras de la casa se veían reducidas a desmenuar el papel de simples oyentes.

tuña, se encerraba en su biblioteca con Mad. Helven, y los dos se ponían a escribir, cambiando sus reflexiones y pensamientos.

La marquesa madre se retiraba a su habitación y Juana se quedaba sola.

¿De qué podía quejarse? ¿No tenía derecho su marido para entregarse a un trabajo serio é intelectual? ¿Podía mostrarse celosa de las largas entrevistas de la alemana con el marqués?

Mad. Helven tenía un comportamiento irreprochable, un aire austero y digno que desafiaba toda sospecha, y el marqués era un hombre grave y de costumbres excelentes, reservado, ceremonioso con ella, y sus conversaciones versaban siempre sobre asuntos serios.

¿Qué reproche formular? Juana comprendía esto y se callaba, pero sentía una sorda irritación contra aquella intrusa que hacia se viese aislada, acaparando al marido y al hijo, y no sabiendo disimular sus impresiones, se mostraba fría y un poco altanera en sus relaciones con ella.

Esta redoblaba su afectada humildad, jurando en su fuero interno vengarse cruelmente de lo que ella llamaba impertinencia de la marquesa.

Esta era la verdadera situación en que se encontraban los personajes de este drama, cuando llegó la noche memorable para Juana, noche en que su madre política le confió su terrible secreto.

II. Suegra y nuera.

Era el 15 de diciembre; un viento glacial agitación violentamente los árboles del jardín, hacia retemblar los cristales, y por momentos se precipitaba por ráfagas en las chimeneas, haciendo oír como desgarradores sollozos, gritos desesperados de los espíritus malditos que pueblan los aires.

La lluvia se mezclaba al viento sin disminuir su violencia... ¡pneche lúgubre que hubiera podido tener su encanto acre y extraño, pasada al rededor del hogar, en familia, escuchando historias de duendes y aparecidos! Pero era sencillamente triste y angustiosa para aquel que estaba solo y entregado a melancólicos pensamientos.

La comida había sido poco animada en el hotel de Rionsac; la vieja marquesa, algo enferma, se hallaba retirada hacia algunos días en su cámara, y el marqués había entablado un animado diálogo con madama Helven sobre los economistas ingleses.

Juana quiso entretenerse con su hijo, pero la institutriz había dicho al niño:

«Señorito Juan, los niños bien educados no hablan en la mesa, y sabed desde ahora que no es de buena educación interrumpir a su padre cuando está hablando.»

Juan se calló haciendo un gesto, y Juana, que había comprendido que la observación era dirigida a ella especialmente, quiso protestar dirigiéndole algunas preguntas a su marido; éste la contestó con política mezcla de algo de impaciencia, y luego siguió su conversación con madama Helven, y la marquesa tuvo que callarse.

Al levantarse de la mesa, se sintió nerviosa, irritada; quiso llevarse al niño para distraerse un él, pero la institutriz hizo observar que nada

es más perjudicial a la salud de los niños como no acostarse a horas regulares; el padre apoyó esta opinión, y madama Helven triunfante tomó al niño por la mano para llevarlo a acostar.

«En cuanto se duerma el niño, os agradeceré, señora, que vayais a mi despacho, —dijo el marqués,— porque esta noche me siento en vena y os dictaré, lo espero, todo mi importante capítulo final.»

«La institutriz le saludó diciéndole que en media hora se pondría a sus órdenes, y el marqués se dirigió a su biblioteca.»

Juana se halló sola en su grande é inmenso salón, y se dejó caer en un ancho sillón, sintiendo estrearsese al ruido de la lluvia y de la tempestad.

Una tristeza mortal iba invadiéndola; un silencio de muerte moraba en el hotel; los criados, como los de grandes casas, marchaban ahogando el ruido de los pasos; la tempestad dejaba oír sus roncós gemidos, sus desesperadas quejas.

«El pálido y triste rostro de su madre política se presentó al recuerdo de la joven, y se preguntó con ansiedad si no era el fastidio mortal de aquel hotel y el carácter de los marqueses de Rionsac, padre é hijo, lo que había petrificado por decirlo así a la marquesa, cubriéndola con aquel velo de imutable tristeza...»

«De seguro, —se dijo,— que en un año ó dos, si esta vida continúa, tendré tambien esa misma desesperación en los ojos, y la misma nube sombría sobre la frente.»

Una mujer romántica no se fastidia; sueña, se torja un ideal, forma en su cabeza una novela de amor de la que se constituye la heroína; estos sueños son malsanos, peligrosos para la virtud, pero ocupan y preservan del fastidio.

Juana no era romántica, no le ocurría la idea de buscar una quimérica felicidad sobre un sueño culpable; pero su alma dulce, sensible, tenía una necesidad real de ternura y expansion; si hubiera tenido una madre, si hubiera tenido a su lado una hermana, una joven como ella buena y amante, Juana sería dichosa, y jamás le hubiera ocurrido decirse que su marido no la amaba como merecida ser amada.

Pero era huérfana, no tenía una amiga íntima, y aunque sentía mucha simpatía por su madre política, no se atrevía a manifestársela; además, en su natural timidez no quería importunar a aquella mujer que parecía complacerse en la soledad.

Juana, pues, se fastidiaba aquella noche más que ordinariamente; sus ilusiones eran las de una mujer honrada y su pensamiento sondeaba el porvenir, y en este porvenir se veía siempre aislada en medio de los suyos. Quiso leer, pero el viento, redoblando su furia, dejaba oír tan lamentables mugidos, que se levantó azorada, tomó un bordon y se dirigió hacia el gabinete de su marido.

«¿Allí al menos —se dijo— no estaré sola.»

«¿Qué noche más aburrida! —dijo al entrar.»

Madama Helven fijó en ella su mirada fría y fría.

«Os rugen, Juana, —le dijo el marqués,— que no nos interrumpais, porque he llegado a mi capítulo principal; quiero dictarlo con calma y tratar la cuestión con toda lucidez.»

«No hagais caso de mí; me siento, y no me muevo.»

«Está grave cuestión de alta filosofía interesaré poco a la señora marquesa, —dijo madama Helven.»

«¿Qué sabéis vos, señora? —replicó la joven muy ofendida de aquella impertinencia.»

«La señora de Helven tiene razon, esto os fastidiaría, nada comprendierais y además os estorbais; podéis iros al salon, querida mía, —replicó el marqués.»

Juana se levantó sin decir palabra á esta última frase de su marido, y se alejó cerrando la puerta algo bruscamente, dejando solos al marqués y la institutriz.

Se hallaba humillada del papel que se le hacia representar, el de una niña inoportuna á quien se envía a jugar; estaba herida en su dignidad de esposa y de ama de la casa.

«Estaba tan nerviosa y tan entristecida, que queriendo romper su soledad á todo trance, subió al cuarto de su niño, decidida á desahucarse con sus besos para gozar un instante con él y disfrutar algunos minutos de su charleo infantil. En un rincón de la alcoba se hallaba una doncella para velar por él.»

«Está durmiendo, señora marquesa, —le dijo por lo bajo para que no le hiciese ruido.»

«¿Y bien? Le despertaré, porque quiero entretenerme con él un rato.»

«¡Despertarle! —esclamó sorprendida la doncella.— ¡No haga eso la señora marquesa! —Madama Helven me reprendería por haber dejado turbar el sueño del niño.»

Una nube de sangre coloreó la frente de la joven, pues aquel «Mad. Helven me reprendería», la demostró una vez más que hasta para las gentes de su casa carecía de autoridad.

Luego, contentiéndose, se contentó con decir: «Veo que mi institutriz ejecuta bien mis órdenes; el sueño calma, y en horas regulares produce un efecto saludable en los niños.»

En seguida se acercó al pequeño lecho y contempló al niño que dormía con la boca entreabierta, sonriendo a los ángeles sus hermanos, á quienes veía sin duda durante su sueño. Juana le abrazó dulcemente, é el niño abrió los ojos, pasó sus brazos al cuello de su madre, la devolvió su beso, y luego cayó en la almohada; sus brazos se aflojaron y el sueño recobró todos sus derechos.

Juana se alejó con el corazón más tranquilo.

«¡El me ama, á pesar de él! —pensó.»

Al pasar por delante de la puerta de su madre política, notó la luz que filtraba por debajo de la puerta. Llamó discretamente y entró.

La marquesa se hallaba sentada en un ancho sillón, cruzados los brazos sobre el pecho, la cabeza apoyada en un almohadon y tan pálida que se la hubiera creído muerta.

Juana se sentó á sus pies en una silla baja, y la dijo:

Hoy se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes comunicaciones de sus corresponsales en el extranjero:

Paris, 28 abril. Invitado por el siempre galante director del Gaulois, asistí anoche, en los salones de la redacción de su periódico, a una sesión cuyo protagonista fué mister Cumberland, personaje extraordinario que há dias he tenido la honra de presentar á mis lectores. Las experiencias fueron casi idénticas á las ya por mí relatadas; las dos nuevas no dejaron de ser por demás interesantes. Cumberland rogó que quien poseyera un billete de banco se levantara. Hubo entre nosotros 6 ó 7 felices mortales que se pusieron de pie. Escogió á uno de ellos, le rogó que mientras él se retiraba á la habitación contigua viera el número de órden del banknote; éste así lo hizo, metió su billete en el bolsillo, entró de nuevo el adivino, puso sobre su frente la mano del sujeto, y cogiendo en su diestra un lápiz azul, empezó á trazar, primero rayas sobre un papel, luego números: á los tres minutos nos presentó una cifra, irregularmente escrita, cifra de tres guarismos, 109; puesto de manifiesto el billete del Banco de Francia, ¡sultó ser su número de órden 600109. Cumberland había acertado.

Antes de terminar sus experimentos rogó al ingenioso autor dramático Paul Ferrier, y al príncipe de Valori, que con un alfiler se pincharan mutuamente, cuando él saliera del salón. Así lo hicieron: volvió Cumberland, empezó á tocar á Valori, y se detuvo en la muñeca; el sitio era exacto; tocó su vez á Ferrier, el tiró las orejas, y por fin se paró en el lugar en donde, los riñones al redondearse, cambian de nombre; el arote de Cumberland fué exacto; allí había pinchado el príncipe al escribir.

Terminada la sesión, me acerqué á él y le rogué me dijera si podía contestar á mi pensamiento. Mister Cumberland me contestó: «I cannot to-day» (hoy no puedo).

«¿Y cuándo?» - replicó. El adivino me suplicó cortemente me pasara á fines de esta semana por el hotel Continental, donde reside.

Antes de abandonar la redacción del Gaulois, Meyer nos rogó le acompañásemos al taller de composición; allí, en la misma máquina donde se tiraba el número del periódico de hoy, se imprimió ante nosotros el cartel adjunto:

Félicitations et remerciements à M. Stuart Cumberland - ARTHUR MEYER - 27 avril 1884.

No pocas gracias habrá de dirigir yo al simpático Cumberland (que es el vivo retrato del duque de Maqueda) si logra satisfacer mi curiosidad, permitiendo revelar á mis lectores, con ¡Dios sabe cuánto tiempo de anticipación! el nombre del futuro presidente del Consejo del rey D. Alfonso. - PIERRE DE PARIS.

Turin, 29. Turin es, en esta fiesta, el tiempo es hermoso, las calles están cuajadas de gente, y entre piemonteses y forasteros cunde numerosa policía y extraordinaria solidaridad. Este exceso de precauciones, esta enorme manifestación de fuerza armada, son las sombras de tan armonioso cuadro: las precauciones tomadas por las autoridades parecen á todos inútiles, que sabido es el delirio que los sardos tienen á la dinastía de Saboya. Para todo natural del Piemonte, todo individuo de la familia real italiana es, más que un ídolo, un Dios, al que rinden ferviente culto. Mas descartando ese celo tan inútil como inoportuno, los festejos han ofrecido un conjunto excelente.

Pasando por alto la revista, las iluminaciones, los discursos y las ceremonias oficiales, detengámonos en la visita á la aldea de la Edad Media, verdadero clou de la exposición, maravillosa reconstrucción arqueológica, de una fidelidad perfecta de reproducción, cuyo valor real es de 3 millones, y que solo ha costado 40.000 francos, gracias al concurso gratuito de los artistas más eminentes del antiguo reino de Cerdeña, que han querido elevar un monumento nacional al vetusto Piemonte.

A la llegada de SS MM. se baja de las clemenas del castillo feudal un puente levadizo, y varios pajes, con trajes de la época, se adelantaban, según costumbre, hacia los reyes y les presentaban, hincada en el suelo la rodilla, la llave de la torre, llave de plata filigranada que es obra de arte de orfevería, fabricada por Brisighetti, platero de Turin. El rey y la reina han visitado detalladamente esta maravillosa arqueológica. Al salir los reyes del feudal castel, un grupo de niñas pertenecientes á las primeras familias de la ciudad, vestidas según uso de la Edad Media, han ofrecido á la reina un enorme canastillo de flores, y la comision de la junta de artes antiguas, presidida por el marqués de Villanova, ha entregado al rey un foto-grabado de un pergamino del siglo xv, representando una ceremonia análoga.

La parte exterior de la aldea es de á mediados del siglo xiv y la interior de á principios del xvi; cerca del puente levadizo se halla una fuente, en frente de ella una fábrica de loza en la que los operarios disfranzados admirablemente con calzas, blusas, cinturones y gorras del tiempo, trabajan y confeccionan objetos cerámicos de la Edad Media.

Aquí es la casa de un tejedor, allí la botica reproducción exacta de un fresco de Isogone, en ella un farmacéutico de Turin, vestido como Dios mandaba en 1400, fábrica de drogas según las recetas antiguas.

En la fachada de la iglesia, la copia acabada de los frescos de Veruelo; en el bazar solo se venden cachivaches de contemporáneos de D. Juan II, de Enrique IV de Castilla, por fin una posada, reconstrucción del antiguo parador de San Jorge, en donde durante el siglo xv paraban los embajadores.

En la posada se compone lo que se comía en 1300 á 1500: asados y salsas muy fuertes, en donde la especie hace el principal papel; la vajilla es de loza primitiva, y los vinos de Melillo y Calaiso, tan encañezados cual los modernos vinos españoles.

La comision que ha llevado á cabo tal maravilla merece los mayores elogios. Consejo á los españoles.

La exposición no está ni con mucho terminada, ni lo estará por lo menos hasta primeros de junio. Los que quieren visitarla que esperen hasta entonces, y los que puedan aplazar indefinidamente su visita, que la dejen para octubre, mes encantador en todo el país alpino.

Paris, 1.º Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 61'21. Despues, 61'03.

Las noticias que llegan del Sudan siguen siendo desconsoladoras. El gobernador de Berber, antes de que pudiese operar la retirada, vióse sorprendido por numerosas huestes rebeldes. En tal situación, con mil hombres fieles que le quedaban, se encerró en la ciudadela, donde le tienen estrechamente bloqueado los enemigos intimándole á rendirse á discreción. Se teme una nueva catástrofe como las de Sinkai y Shendy.

Roma, 1.º Monseñor Cochia, arzobispo de Orante, será en breve promovido al cargo de nuncio apostólico de Su Santidad en Rio-Janeiro, en reemplazo de monseñor Sambocetti, que será nombrado para otro puesto.

Londres, 1.º El Times, en su edición de esta tarde, dice que la legación de China en Paris ha sido confiada á Lifongpao, ministro del Celeste Imperio en Berlin, y que el marqués de Tseng continuará representando su país en Londres y San Petersburgo.

Londres, 1.º Las compañías de los ferro-carriles siguen recibiendo anónimos anunciando que se preparan nuevas explosiones por medio de máquinas infernales. La policía ejerce la más escrupulosa vigilancia para impedir que se lleven á cabo estos atentados.

Ha sido puesto en libertad el Sr. Rubau Donaden.

La caja que anoche fué abandonada por un sujeto en el viaducto de la calle de Segovia, para que los guardias del cuerpo de seguridad la entregasen al señor gobernador civil de la provincia, ha sido abierta esta mañana por dicha autoridad.

En ella se encontró una carta dirigida al gobernador en la que consigna su autor, don P. M. O., que deseando hacer todo el bien posible á la sociedad, quiere que los efectos que la caja encerraba los venda el jefe de la provincia, y su producto le invierta en la construcción de una galería de cristales para el viaducto; 10 pesetas para la asociación de Escritores y Artistas, otra pequeña cantidad para el autor del mejor escrito dedicado á su memoria.

Las cruces y demás insignias con que por el gobierno habia sido agraciado el firmante de la carta las cede, según el mismo declara, en beneficio de los pobres, porque no se considera digno de ellas.

También contenia la caja varias fotografías de dos obispos, un reloj de oro hecho pedazos, un billete del Banco de España por valor de 50 pesetas, un real despacho de nobleza y condecoraciones del referido don P. M. O.

El gobernador civil de Madrid ha citado esta mañana á su despacho á D. P. M. O., el cual conferenció brevemente con dicha autoridad.

Se encuentra enfermo desde hace unos dias el secretario de la diputación provincial de Madrid, Sr. Pozzi.

Pasado mañana, á las dos de la tarde, se reunirá el gremio de farmacéuticos para tratar del nombramiento de sindicatos y repartidores del mismo.

Con la suntuosidad de costumbre se ha cantado esta tarde solemne vigilia en la iglesia de San Isidro de esta corte por el eterno descanso de los mártires de la Independencia española, cuyo 76.º aniversario conmemorará mañana el pueblo de Madrid.

Al acto han asistido numerosos fieles y varios concejales de esta villa.

Ayer fueron inhumados en los trece cementerios de esta corte 34 personas y dos fotos.

La junta municipal que estaba convocada para esta tarde no ha podido reunirse por falta de número.

Esta tarde se ha reunido en el ayuntamiento la junta de Sanidad.

En la lucha electoral de Velez-Málaga ha obtenido D. Eduardo Echegaray 197 votos, según los datos que se nos comunican de aquella localidad.

Los diputados republicanos que seguramente se sentarán en el Congreso son los señores Castelar, Gil Berges y Celleruelo, postibilistas, y Muro, Baselga, Labra y Portuondo, de la union republicana.

La minoría fusionista contará en las próximas Cortes un número de diputados como el que tuvo en las anteriores la minoría conservadora.

Carece de todo fundamento el rumor que se ha hecho circular sobre la salida para otro cargo del gobernador civil de Madrid.

Las noticias de órden público acusan hoy un estado general satisfactorio. Lo ocurrido entre Figueras y Girona no tiene importancia alguna.

La Iberia pide hoy que deje el poder el partido conservador. La opinion aplaude entretanto la rapidez y el acierto con que ha sido vencida la cuestion de órden público, que se presentaba muy alarmante hace algunos dias.

Las noticias de la eleccion de compromisarios son en general favorables á las candidaturas adictas.

El gobierno no se ha ocupado poco ni mucho de las candidaturas para constituir la futura mesa del Congreso.

Hoy se ha dicho que los gobernadores civiles de Barcelona y Navarra señores Herce y Alcázar serian objeto por parte del gobierno de una distincion honorífica.

Han sido elegidos diputados los gobernadores civiles de Madrid, la Coruña, Zaragoza y Navarra.

Sigue siendo objeto de muchos elogios la conducta del gobernador civil de Madrid señor Fernandez Villaverde en la persecucion del contrabando del tabaco.

Los detalles contenidos en el siguiente despacho oficial, prueban un vez más, no solo que la ruptura de las líneas ferreas forma parte del programa revolucionario, sino que los procedimientos adoptados para lograrlo eran idénticos en todas las regiones. La única diferencia que se nota entre la manera de obrar respecto al puente de Alcedia y la usada con el de San Miguel de Fluvia, es que los revolucionarios impresionados sin duda por la indignacion causada por la catástrofe de que fué teatro el primero, han tenido esta vez la humanidad de hacer se avisase á las estaciones inmediatas de la cortadura de la línea.

He aquí el telegrama. «Gerona, 1.º (1-7 t.). Administrador de correos al director general: «Salí el tren procedente de Francia, que llegó á las ocho y media. Una pareja de 8 hombres obligó al jefe de la estación de San

Miguel de Fluvia á telegrafiar al de esta estación que habia sido cortado el puente: inmediatamente rompieron el telegrafo, arrancaron un rail y una barra del puente, arrancándolo al punto la partida. Los desperfectos han sido compuestos, la vía está libre y el servicio reorganizado. La línea telegráfica se está recomponiendo.»

Estas noticias están confirmadas por despachos análogos del administrador de correos de Barcelona y del de Figueras. Este último despacho ha venido por el cable de Marsella.

Mañana viernes tendrán lugar en el teatro y circo del Principe Alfonso dos funciones, de tarde una, y otra por la noche; en ambas tomará parte la tan aplaudida pareja de baile Limido-Cochetti. Los señores abonados á diario podrán recoger sus respectivas localidades.

El activo é inteligente empresario de teatros D. Manuel Vera se propone dedicar una funcion á honrar la memoria del insignia poeta D. Manuel José Quintana coronado en vida por la augusta madre de S. M. D. Alfonso XII. El Sr. Vera llevará resueltamente á cabo su propósito, con el apoyo del doctor Sr. Mergeliza, y con la cooperacion de cuantos se interesan por nuestras glorias nacionales.

Mañana viernes si el tiempo lo permite tendrá lugar en los Jardines del Buen Retiro la primera ascension aerostática de la célebre é intrépida aeronauta madame Gustave Landreau. La funcion estará amenizada por dos célebres acróbatas y en los intermedios dos clowns ejecutarán difíciles ejercicios.

Una banda militar ejecutará piezas escogidas. La funcion promete pues estar animadísima. La entrada general costará una peseta; las sillas del centro de maniobras igual cantidad.

En el teatro de la Comedia tendrá lugar mañana viernes la última representación de Sullian; el sábado se pondrá en escena la tan aplaudida tragedia en cinco actos Romeo e Giulietta.

Para mañana viernes con motivo de la fiesta nacional, la empresa del Circo de Principe tiene anunciadas dos funciones: la primera á las cuatro y media, dedicada á los niños, por tomar parte en ella todos los clowns y ejecutarlos los más graciosos números, y la segunda, á las ocho y media de la noche, gran soirée de moda.

Se acaba de publicar el tercero y último tomo de la Legislación penal especial, interesante obra debida á la pluma del presidente de sala del tribunal Supremo D. Emilio Bravo. Contiene este último tomo la legislación especial en materia de comercio y bolsa, y ferro-carriles. Además, en un capítulo se expresan todas las personas que sin participar de determinadas circunstancias, la legislación penal especial vigente en las provincias de Ultramar y toda la jurisprudencia que acerca de las mismas materias ha establecido el tribunal Supremo. En suma es un libro por el que sinceramente felicitamos á su autor y que es indispensable para cuantos interesa el conocimiento de nuestra ley.

Se halla de venta en las principales librerías.

Bajo la presidencia del Sr. Moreno Benítez celebró esta tarde sesión ordinaria la diputación provincial de Madrid.

El Sr. Garcia Lomas presentó la dimision del cargo de presidente del acto de las subastas, y le fué admitida.

El Sr. España ofreció presentar en breve una proposicion acerca del mejoramiento de las condiciones de subasta del Diario Oficial de Avisos de Madrid, en vista de no haber acudido licitadores á la que se habia celebrado ayer, y finalmente, quedó aprobado un informe sobre ordenanzas municipales de Carabanchel Alto y Fuentesueña del Tajo.

Con motivo de la próxima romería de San Isidro, esposicion de bellas artes, carreras de caballos, corridas de toros y otras fiestas que han de celebrarse en esta corte, la compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha dispuesto un servicio especial de viajeros á precios reducidos, con billetes de ida y vuelta de 1.º, 2.º y 3.º clase, desde las principales estaciones de sus líneas á Madrid.

Los billetes se espenderán en los dias 5 al 14 de mayo, ambos inclusive, debiendo verificarse el regreso precisamente dentro de los dias 16 al 25 del mismo.

En los carteles espuestos al público, se hallan de manifiesto los precios y condiciones bajo las cuales ha de efectuarse el viaje.

Como habiamos anunciado, anoche, y ante un público que llenaba todo el salon, se efectuó en el Madrid Club la velada en honor de Mesoneros Romanos.

El Sr. Galdo pronunció muy elocuentes y sentidas palabras, haciendo resaltar los merecimientos del cronista de Madrid, y doliéndose de que no se hubiera hecho aun más, para recordarle, que poner su nombre á la que era calle del Olivo.

Tenaron por parte tambien en la velada dos hijos del castizo escritor, leyeron varios de sus artículos los Sres. Santero, Tejera y Diaz Moreu y el Sr. Rodondo. Menduina unas inspiradísimas quintillas, que fueron muy aplaudidas.

Siempre ha sido poco escrupulosa Inglaterra en cuanto atañe á medidas sanitarias; pero en la ocasion presente lo es mucho ménos toda vez que ha admitido á libre plática en el Tamesis al cañonero Cocodrilo, que, como saben los lectores, tuvo, hace poco á bordo un caso ó dos de cólera.

Hoy han sido puestos á disposicion del juez de guardia dos sujetos, presuntos autores del robo cometido el domingo último en una droguería de la calle de Santa Agueda.

Tambien fueron llevados ante el juez del distrito del Centro otros dos sujetos como presuntos complicados en el robo de relojes cometido en una relojería de la calle de Pellos.

El señor ministro de Estado ha puesto esta tarde á la firma del rey los decretos concediendo la gran cruz de Isabel la Católica á los gobernadores de Barcelona y de Navarra por el celo que han demostrado en cuanto se refiere á la cuestion de órden público.

En el salon de conferencias se nota desde ayer alguna más animacion, efecto de haber regresado muchos de los hombres políticos que han luchado en las elecciones de diputados á Cortes.

Las conversaciones se reducen á comentar los sucesos ocurridos últimamente y á hacer augurios sobre problemáticas soluciones políticas. Los que profetizan una modificación ministerial para un plazo breve, se equivocan de medio á medio.

Hoy ha girado una minuciosa revista á todos los cuarteles que en la plaza ocupa la guardia civil, el director general del cuerpo Sr. Fajardo, quien no ha salido muy satisfecho del estado en que se encuentran los cuarteles.

por parte de los edificios y de las condiciones que éstos reúnen.

El ministro de Estado, que estima en lo que valen los excelentes servicios que está prestando el cónsul de España en Cayo-Hueso, D. Augusto Bermudez, le ha agraciado con la encomienda de Carlos III y le ha regalado las insignias de dicha condecoracion.

Del 12 al 15 del mes actual se pondrá en explotación el ferro-carril de Medina á Segovia.

Segun telegramas de Malta, se han impuesto cinco dias de observacion á los buques en caso de enfermedad á bordo durante su viaje.

Ha paseado esta tarde por el Retiro su majestad la reina y la infanta doña Eulalia.

Ha regresado á Madrid y conferenciado con el ministro de Estado el diputado electo por Estrada (Pontevedra) D. Antonio Cantero.

El ministro de la Guerra al dictar su último decreto sobre duracion de los mandos de los oficiales generales, se ha atendido al más lógico y justo espíritu del decreto del señor López Dominguez, y como en este decreto, despues de todo, lo que se marca es el tiempo de duracion máxima del destino sin que esto signifique que el gobierno, antes del plazo señalado, no pueda utilizar los servicios de un general como mejor estime conveniente, de aquí lo injustificado de los ataques de un periódico que por sistema censura sin cesar al ministro de la Guerra.

En cuanto á los dignisimos generales que han sido nombrados para reemplazar á los que cesan por estar comprendidos en el decreto, nos consta de una manera evidente que ni han solicitado, ni ménos ambicionado, los puestos con que les ha honrado el gobierno.

Respecto de los generales que han cesado, á alguno hemos oido expresarse de una manera distinta de la que opina el periódico aludido, y no se da, ni mucho ménos, por sacrificado.

La comision de jefes y oficiales de nuestro ejército que se halla en Berlin, con objeto de estudiar la organizacion de la infanteria alemana, está siendo objeto de grandes distinciones.

El baron Loe, comandante en jefe del cuerpo de ejército del Rhin, ha pedido autorizacion desde Coblenza donde se encuentra, para ir á Berlin, y se ha puesto á disposicion de nuestro embajador con objeto de facilitar á la comision cuantos medios necesite para cumplir su cometido. Al mismo tiempo ha invitado á los señores que la componen, á que hagan una visita en Colonia para ver detalladamente el cuerpo de ejército que manda aquel bizarro militar.

El dia 28 del mes último pasado han sido obsequiados los oficiales españoles con una comida en nuestra embajada, á la que han asistido el baron de Loe y el jefe de estado mayor del príncipe imperial.

El capitán general de Cataluña ha comunicado esta tarde, por telegrafo, al ministro de la Guerra que se hallan completamente restablecidas todas las comunicaciones y que las pequeñas partidas de que ayer dió cuenta las cree disueltas.

Los prisioneros de la exterminada partida llegarán hoy á Girona, donde serán juzgados en consejo de guerra ordinario.

Segun datos que se nos han puesto á la vista, D. Rafael Gutierrez Jimenez, que aspira á ser diputado por acumulacion, llevaba próximamente 1300 votos, conocidos.

La sociedad matritense de Electricidad, establecida hace tiempo en esta corte, nos ruega consignemos que se ha publicado recientemente una circular en la que se anuncia el proyecto de establecer una sociedad de alumbrado eléctrico por incandescencia, siendo de extrañar que en dicha circular se ofrezca emplear lámparas cuyos privilegios son propiedad esclusiva de aquella sociedad matritense.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Concediendo el retiro al comisario de guerra de primera clase D. Eduardo de Pico.

—Anulando los empleos de médicos primeros de Ultramar concedidos á los segundos de la Peninsula D. Máximo Martínez, don Benito Arbat, D. José Bellver, D. Higinio Pralaz y D. Francisco Peña.

—Concediendo la licencia absoluta al médico segundo D. Enrique Madrazo.

—Concediendo el reemplazo por la secretaria de Guerra al coronel de infanteria don Eduardo Garcia Cabrera.

—Nombrando jefe auxiliar de somatenes de Igualada al teniente coronel de infanteria D. Antonio Gustó.

—Concediendo el retiro al comandante de infanteria D. José Llamador.

—Disponiendo que el destino de jefe de negociado de estado mayor de plazas en la direccion general de Infanteria, sea desempeñado por un teniente coronel, y el de sargento mayor del castillo de Figueras, por un comandante, y nombrando para dichos cargos á D. Fernando Sanchez y D. Mauricio Palacios, respectivamente.

Por la secretaria de la universidad Central se ha fijado un edicto señalando el plazo del 5 al 25 inclusive del presente mes para que los alumnos puedan satisfacer los derechos académicos mediante el pago correspondiente y la presentacion de una papeta impresa que se les facilitará en la portería del establecimiento. Tambien se indican los requisitos que para solicitar examen tienen que cumplir los alumnos que tengan matriculas rehabilitadas de años anteriores y se señala el plazo de presentacion de instancias dirigidas al señor rector para los alumnos que habiendo obtenido en el curso último nota de sobresaliente deseen sufrir el examen con prelación en el mes de junio.

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Fomento el Consejo de Instruccion pública, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martinez.

Se propuso á D. Luis Gonzaga Gasó para la cátedra de elementos de matemáticas del instituto de Alabace.

Se aprobaron los ejercicios de oposiciones para las cátedras vacantes de retórica y poética en los institutos de Murcia, Pamplona, Avila y Canarias.

Se propuso para una plaza de ayudante de la escuela de Bellas Artes de Valencia, á don Juan Peiro, y por último, se publicó á su instancia, á D. Luis Giró, ayudante de la de Bellas Artes de Barcelona.

Esta tarde á las tres se ha reunido el ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Alvarez Capra, en sesion extraordinaria para discutir las nuevas ordenanzas municipales.

El Sr. Albert pidió se diese lectura nuevamente de la parte relativa al acta que se refiere á su protesta por haberse aprobado un dictamen de la comision de obras proponiendo una transferencia de crédito para adquisicion de piedra partida para las vías públicas, quedando satisfecho de su redaccion.

Acto seguido se procedió á la lectura del artículo 1.º de las Ordenanzas municipales, redactado en los siguientes términos:

«Artículo 1.º La villa de Madrid se halla dividida para su administracion en 10 distritos y 100 barrios, correspondiendo 10 á cada uno de ellos, proporcionalmente á su estension, de los servicios municipales necesarios.»

El Sr. Moreno Elorza habló en contra del espresado artículo proponiendo quedase redactado en esta forma:

«Art. 1.º La villa de Madrid se divide para su organizacion en distritos, cuyo número se determinará por la ley municipal.»

Cada distrito se distribuye en barrios, cuya demarcacion se establece por el eje de las calles y se compone de manzanas enteras igualándolo lo posible el número de sus habitantes.

Los Sres. Monasterio, Cachavera y Torriente se opusieron en parte al espresado artículo.

Pedida votacion para la aprobacion del mismo, resultó no haber en el salon más que 24 concejales, número insuficiente para tomar acuerdo.

Se levantó la sesion á las cuatro ménos cuarto de la tarde.

Esta tarde ha corrido el rumor de que un autoridad de Sevilla habia sido objeto de un atentado.

Podemos asegurar de la manera más terminante que la noticia es completamente falsa.

Dice un periódico de Málaga que una persona de aquella capital ha ofrecido gratuitamente un solar tan estenso como sea necesario para el emplazamiento del proyectado asilo de niños abandonados; pero como la sociedad no cuenta hoy con recursos para poder levantar un edificio de nueva planta, tendrá que limitarse á tomar en arrendamiento un local apropiado al objeto, si no hay quien se lo ceda gratuitamente ó á bajó precio.

Por la alcaldía de Madrid se ha dictado un bando disponiendo que desde el 1.º de mayo sean conducidos al depósito del Canal cuantos perros se encuentren en la vía pública sin bozal ó no los lleven sujetos sus dueños.

Las personas que quieran auxiliar á los dependientes municipales en este servicio recogerán en la alcaldía la autorizacion correspondiente y recibirán 75 céntimos de peseta por cada perro que entreguen en el depósito. Los dueños de éstos podrán reclamarlos en el término de tres dias, presentando el recibo de haber satisfecho el arbitrio y el recargo. Trascorrido este plazo serán vendidos, y si no hubiese compradores se les hará desaparecer.

Esta tarde han llegado á nuestras manos, y nos apresuramos á transmitir á nuestros lectores, los siguientes detalles del choque ocurrido en Navarra entre las fuerzas revolucionarias y las del gobierno:

El 29 de madrugada salió el comandante Sos desde Roncesvalles con su columna compuesta de 60 carabineros, 12 guardias civiles de infanteria y cinco caballos con direccion á Orbaiceta. Entre siete y ocho de la mañana en el monte monte Nasala fué avistada la partida por la vanguardia mandada por el bravo capitán de carabineros D. Francisco Gomez, cuyo puesto de honor fué solicitado por el yéndo á sus órdenes el teniente don Eusebio Oca.

Parapetado el enemigo en ventajósima posicion, rompió un nutrido fuego que fué contestado por la fuerza del capitán mencionado.

Seguidamente ordenó desplegar por la izquierda una seccion de carabineros en guerrilla mandada por el alférez D. Francisco Minguel.

A esta otra órden de guardia civil al mando del teniente D. Carlos Radaa.

Asimismo dispuso desplegar otra guerrilla por la derecha compuesta de carabineros y ambas encomendadas al comandante D. Santiago Rodriguez, colocando la caballeria á retaguardia en lugar conveniente.

Generalizado el fuego, resistiéndose los sublevados valerosamente; pero su temeridad y resistencia no pudo contener el decidido arrojé de los valientes carabineros y guardias civiles que al grito de «¡Viva el rey!» se lanzaron sobre la posicion, desalojando de allí á los contrarios.

El choque fué rudo y terrible, teniendo ocasion de admirar el valor de todos, y muy particularmente el del carabnero Francisco Dominguez, luchando brazo á brazo con un adversario y siendo herido en la cabeza por otro.

El resultado de la jornada ha sido el completo destroz de la partida, habiéndoles causado siete muertos, entre ellos el capitán Mangado, que vestía uniforme de coronel, cuatro prisioneros, dos de ellos heridos, varias armas, la alforja-cartera del Sr. Mangado, habiendo sido rescatados cinco de los carabineros que apresaron en Valcarlos y los caballos.

Los dispersos restos de la partida han vuelto á entrar en Francia por Changoa, no quedando en España quien combatir.

El telegrafo comunica hoy la noticia de un suceso que confirma una vez más la opinion de los que no atribuyen la catástrofe del puente de Alcedia á un mero accidente fortuito.

He aquí el telegrama: «Barcelona, 1.º (12'21 t.). Al director general de Obras públicas: El jefe de la division de ferro-carriles de Este: «Anoche fué levandó un carril en el puente de Fluvia, línea de Girona á Francia, por una partida de unos 25 hombres armados, pero hoy, á las siete y media de la mañana, la vía estaba reparada. Circulan los trenes.»

Escasas son las noticias que hasta la hora de cerrar esta edición podemos comunicar á nuestros lectores, referentes al horrible siniestro ocurrido anteaer en la Habana.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Ampliado telegrama sobre la sensible catástrofe ocurrida ayer, se rectifica la noticia de haber muerto el ayudante Mansilla, si bien es cierto que se halla herido de mucha gravedad.»

Han ingresado en el hospital militar 13 heridos graves de la clase de tropa y dos paisanos, procedentes del siniestro. En las casas de socorro han sido curados 16 heridos graves y 40 leves, que se hallaban á distancia variable del polvorin. La fábrica de gas, el almacén de hacedados y la casa de recogidas han sufrido grandes desperfectos; y de menor importancia el palacio del gobierno general, el hospital de San Lázaro, la iglesia catedral, Santo Domingo, San Felipe, Angel, Cristo, Jesús del Monte y 77 casas particulares. -Castillo.»

Por su parte, la Agencia Falma nos comunica esta tarde el siguiente telegrama: «Nueva-York, 1.º (cable Vigo). Un telegrama de la Habana dice que el número de víctimas hasta ahora conocido, á consecuencia de la espantosa voladura del polvorin de aquella ciudad, es de 21 muertos y 79 heridos.»

El vapor-correo Cataluña, que llegó ayer á Santander, procedente de la Habana,

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 1.º DE MAYO

Con esta nuestra edición de provincias la Agencia Falma nos comunica las siguientes TELEGRAMAS.

ha conducido a la Península los siguientes pasajeros: D. Basilio Iraola. - Bernardo Valdes. - Raimundo Lapuerta. - José L. de la Cruz. - Juan Antonio. - Eugenio. - y familia. - Juan Fonty y Otero. - Eudoviges Castillo y familia. - Manuel Otero y familia. - Andrés Lastra y familia. - Miguel Allende. - Benito Amiviva. - E. Diaz Rubin. - Gorvasio Venjanbre. - Antonio Valle. - Enrique Ocharan y familia. - Angel Gonzalez. - Valentin Elcoro y familia. - Cayetano Amieva y familia. - Máximo Iraola. - José Santisteban. - Felipe Santisteban. - Bernardo Collado. - Miguel Pardo. - Carlos Gutierrez. - A. Pardo. - Domingo Verdeja. - Vicente Lufiero. - Petra Revuelta. - Francisco Inastrillas. - Pedro Rosada. - Juan Sordo. - Gabriel Sores y hermano. - Venancio Arenas. - Juan Yanci y tres de familia. - Adolfo Sanchez. - Pedro Solana. - J. Perez Sierra. - José Pereda. - Jacinto Campa. - José Aguirre. - Antonio Aguirre. - Cipriano Aguirre. - J. Mijares Rodriguez. - Daniel Contel. - Rafaela Santiago. - José de la Oliva. - J. Baud y un niño. - Melchor Bacoña y señora. - Alajo Jorres. - Juan Rey. - Isidro Echarria. - Isidro Cubrias. - Josefa Cubrias. - Elvira Romero. - Camilo Gonzalez. - Joaquin Alvarez, señora y un hijo. - Tomas Arnaiz, señora y un hijo. - José Elisondo. - Aurelio Infesta. - Victor Anguela, señora y un hijo. - Rodrigo

García, señora y un hijo. - Gregorio Leon, señora y un hijo. - Eugenio Franco. - Francisco Alvarez, señora y dos hijos. - José Zaldívar, señora y un hijo. - Juan Fernandez. - Jacinto Romero, señora y dos hijos. - Cipriano Diaz. - José Quijano. - Juan María Collantes. - Santos M. Sodupe, señora y dos hijos. - Celedonio Gomez. - Pedro Gomez y sobrino. - María Gomez é hijo. - Francisco Garcia. - Florencio Martinez. - Esteban Martinez y cuatro de familia. - José Anavartarte. - José María Cabezon y tres de familia. - Leopoldo Gutierrez. - Juan Pedrolles. - Juan Larrinaga. - Victor Lejacegui. - Manuel del Campo. - Alberto Arce. - Arsenia Lamadrid. - Venancio Linage. - Máximo Frecha. - Fernando Victorero. - José Sainz y señora. - Francisco Garcia. - Marcelino Arenal. - Gabino Quintana. - Rosa Barte y una hija. - Manuel Garcia. - Manuel Valle. - Vicente Ruizgomez. - Roque Manchó. - Adrian Saldvian. - Joaquin Lopez. - Higinio Alvarez y un niño. - Félix Martinez. - Pilar Pinto. - Vicente Feulguiza. - Agustín Arambalza. - Juan Renduelles. - Ramon Munis. - Manuel Ortiz. - José Guadavillas. - Ramon Junco. - Tomás Iribarren. - Ramon Iribarren. - Miguel Manterola. - Gregorio Zubalza. - Máximo Larrieta. - Manuel Villar. - Serapio Arenal. - Juan M. de Jano. - José Lobo. - Modesto del Condo. - José Arbesa. - Manuel Inclán. - Ramon Suero. - Evaristo Gutierrez. - Feliciano Gon-

zalez. - Remigio Diaz. - Manuel Ravayo y hermano. - Hilario Solarana. - Juan Elorduy. - Romualdo Rola. - Cipriano Inchausti. - Nicasio Juarez. - Domingo Bilbao. - Serafin Albares. - Jacinto Corces. - José Fernandez. - Manuel Presno. - Joaquin Fernandez. - Justa Lopez y una niña. - Gaspar Fejo. - Esteban Inclán. - Pedro Verjes. - Juan Pencheche. - Tomás Gorostiaga. - Manuel Vega. - José Fernandez. - Manuel Perez. - Santos Barrera. - Baldomero Cambor. - Pedro Castro. - Joaquin Quesada. - Baldomero Gomez. - Lorenzo Garcia. - Benigno Cadelo. - Luisa Bea y tres hijos. - José Alonso. - José Posio. - Andrés Boch. - José Perez. - Juan Merlo. - Florencio Garcia. - Ángel Lavin. - Vicente Ojinaza. - Juan Revis. - Félix Solano. - Manuel C. Mones. - Manuel Arango. - José Holos. - Eusebio Gonzalez. - Fabian Collado. - Juan B. Arrizubieta. - Pedro Calleja. - Manuela Nave. - Domingo Mier. - Florentino Fernandez. - Tomás Melendreras. - Pedro Saura. - José Gonzalez. - Vicente Garcia. - Leonardo Mendez. - Amador Suarez. - Bautista Villar. - Mateo Herrero. - Seis sargentos, 70 individuos de tropa y un preso. Quedaron en la Coruña: D. José Linera. - José Menendes. - Manuel Pances. - Gregorio Vinas. - Julian Aragon. - Leonardo Tejada. - Maria Candelaria Llenes. - José Maria Cortés. - Escolástica Bellapart y familia.

- Bernardino Suarez. - Nicolás Rivero. - Manuel Abuerne. - Celestino Alvarez. - Ramon Corbayo. - Aquilino Gonzalez. - Manuel Manuel Gonzalez. - Martinez y tres de familia. - Ramon Estebanz. ESPECTACULOS PARA EL DIA 2. ZARZUELA.—No hay función. APOLLO.—S 12.—T. 1.º. Impar 5.º de seis. —Los mayagayes. COMEDIA.—S 12.—F. 15 de abono.—T. 5.º. Impar.—Un acreedor del Estado.—Sullivan.—Intermedios por el teatro. PRINCEPE ALFONSO.—4 12.—El duqueci o. Bailé. S 12.—Los mosqueteros grises.—Balle. ALHAMBRA.—S 12.—F. 17 de abono.—Turno 2.º.—La niña de madama Angot. VARIEDADES.—S 12.—Vivitos y colgando.—La abuela.—P.º aris.—Vivitas y colgando. LARA.—3.—T. 4.º. Impar.—Escuela de medicina.—Los tiranos.—¡Ay qué tío! ESALA.—3.—T. 4.º.—Los cómicos de mi pueblo.—Buenas noches, señores.—Gato encerrado.—Los cómicos de mi pueblo. MARTIN.—4 12.—Los franceses en España é el Dos de Mayo. CIRCO DE PRICE (plaza del Rey).—S 12.—Grande y variada función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Debut de la familia Galda y el repulido clown Litch. GIGUOL.—Paseo del Prado junto á la Platería de Martinez.—Grandes y variadas funciones desde las cuatro de la tarde.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 1.º VALORES PÚBLICOS ÚLTIMOS PRECIOS DEL 30. DEL 1.º

4 por 100 interior.....	61-50	61-25
4 por 100 exterior.....	61-55	61-55
3 por 100 exterior.....	»	»
Carreteras de agosto.....	»	»
Carreteras de marzo de 1855.....	»	»
Idem de julio.....	»	»
Obras públicas de 1.º de julio.....	»	»
Deuda del personal.....	»	»
Señales partes de parte. leg.....	»	»
Bondas amortizable al 4 por 100.....	74-40	74-00
Obligaciones sobre aduanas.....	»	»
Billetes II. de la Isla de Cuba.....	91-00	90-90
Sisas del ayuntamiento de Madrid.....	»	»
Obligaciones municipales.....	»	»
Idem empréstito municipal.....	»	»
Cédulas II. al 7 por 100.....	»	»
Idem id. al 6 por 100.....	»	»
Idem id. al 5 por 100.....	90-85	»
Billetes hipotecarios al 6 por 100.....	»	»

Bancos y sociedades de crédito

Banco de España (publicado).....	265-00	264-00
Idem id. (no publicado).....	264-00	264-00
Idem hipotecario.....	»	»
Londres, á 90 dias fecha.....	47-55	»
Paris, á ocho dias vista.....	4-95	»

A las cuatro.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 61-20.—Fin de mes, 61-50.—Fin próximo, 60-00.—R.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

**BOLIVIN RELIGIOSO.**  
**MANAQUE**  
SANTOS DEL DIA 2. - San Atanasio, obispo y doctor. Sol: sale á las 4:58 de la mañana, y se pone á las 6:36 de la tarde. Luna: cuarto creciente el 10 de la noche.

**COCHES**  
Por asentarse se vende berlina y clarens. Florida, 14. De 3 á 4.

**CABALLOS**  
Se vende trono extranjero muy barato. Olmo, 1, cochera, de 8 á 12.

**ALMONEDA DE ANTIGÜDADES.**  
Se venden porcelanas, cobres y sillones antiguos y la estantería de una biblioteca. Lista, 5, bajo, de una á cinco.

**SE VENDE MATERIALES DE SERRINO** calle de Valverde, 37.

**SE VENDE** un precioso caballo toro de tiro de seis años. Calle de Colmena, número 6, cochera, darán razón de 9 á 2 de la tarde.

**ALMONEDA DE TODOS LOS MUEBLES** de una casa y libros. Pez, 28, 2.º de 10 á 2.

**LEMAN, INGLÉS, FRANCÉS.** - Tudescos, 59, 2.º. Franca.

**TRASPASO** de una magnífica tienda. Razon, Príncipe, 48, liquidación.

**DINERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECA** de fincas y otras garantías. Jardines, 14, prat.

**SE VENDEN FORRAJES, HORTALEZA,** 85, darán razón.

**D.ª MORALES** Especialista en males secretos, esterilidad é impotencia. Carretas, 59, principal.

**MALES SECRETOS** Cura radical, 40 rs. Consulta 8 á 10 y 7 á 9. Desaguado, 20, bajo.

**GRABADOS** antiguos y nuevos. Satud, 21, pl.

**INGLÉS Y FRANCÉS** por un joven inglés. Dirigirse á F. librería del Sr. Sobrino. Santiago núm. 4.

**SE NECESITA** una sirvienta práctica para todo el trabajo ordinario de una casa y que tenga buenos informes, (salario decente.) Razon San Vicente Al-4, 45, Vinticola Maniega.

**PERDIDA.—MANTA DE COCHE** Magdalena, 32, cochera, gratificarán.

**CAJAZOS BARATISIMOS, ATOCHA,** 65. Se traspasa el local.

**EN LICENCIADO DE LA GUARDIA** civil, buena hoja de servicio, edad 28 años, desea una portería. Darán razón, Tetuan, 26, pequería.

**CABINETE CON O SIN ASISTENTE.** Fuencarral 27, Puritanos.

**MA DE CRIA PARA CASA DE** los padres, leche fresca, hay en Madrid quien la sienta. Calle de Pez núm. 12, entresuelo.

**DEPOSITO DE LUNAS DE SIOS** y Gugel. Palma Alta, 2.

**VINAGRERAS** de fina madera, con cuatro pares á cuatro pesetas. Los Puritanos, Fuencarral, 27.

**CENTRO DE NODRIZAS** Garantidas por el único especialista en la lactancia. Doctor Clemente, Infantes, 25, 2.º.

**PUESPEDES A 8 Y 10 REALES.** Jardines, 19, cuarto 2.º.

**DIRIVIENTES EN GRAL. NODRIZAS,** doncellas, Milanese, 7, prat.

**LA SEÑORA D.ª MARTA LUISA MENDOZA** de Fernandéz Bremon, falleció el día 2 de mayo de 1882.

**R. I. P.** Su esposo D. José Fernandéz Bremon, su tia doña Ana Mendoza y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia de San José, se aplicarán al descanso de su alma.

**Octavo aniversario.** EL SEÑOR DON ANTONIO GARCIA RODRIGO falleció el 2 de mayo de 1876.

**R. I. P.** Su desconsolado padre, hermano, hermana política, sobrinos, tíos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos que sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 en la iglesia parroquial de San Sebastian de este corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

**MA PARA CASA DE LOS PADRES.** Carbon, 5, 2.º interior.

**PLANCHAS GANISAS DE CA.** Duettero, con lustre especial á real. Sta. Isabel, 35, 2.º. etc. n. 12.

**EL PATRON DE MADRID.** Medallas con y sin banderas á peseta, 0.50 y 0.25 cént. Bailen, 8, colegiata y ermita de San Isidro.

**ESCULTURA GRABADO** Estampillas, Sellos, Timbres, Planchas, Cifras, Planchas, Enlaces, Timbrados, Alhajas, Joyas, Calendarios, etc. etc.

**FOSFATO DE HIERRO** de LERAS, FARMACÉUTICO, DOCTOR EN CIENCIAS EN PARIS

Este líquido análogo á un agua mineral ferruginosa concentrada, es el único de los ferruginosos que por su sencillez, con la composición del globo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estríne; no cansa al estómago ni tiza la dentadura; se emplea siempre con éxito contra las dolencias de estómago, los coleros púlicos, el empobrecimiento de la sangre y todas aquellas indisposiciones á las que están sujetas las señoras, las jóvenes y los niños, cuando son pálidos, anémicos, padecen de languidez é impotencia.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT Y C.º y el sello del gobierno francés.

**DR. GARRIDO.**

Sabido ya el resultado de las elecciones, aparece, como yo desde luego me habia figurado, el no salir triunfante, é quedarse, por tanto, completamente huérfana mi solicitud al gobierno presentada hace ya tres años, y en su consecuencia sin efecto alguno la obra intentada más grande que registran las generaciones, la de conocer científicamente cuál es el sistema médico que más cure, al cual el mundo entero pueda entregar su personalidad é intereses con la mejor garantía.

Ya dije entonces que el interesado primero es aquí el público, una vez que de él salen constantemente individuos que gobernan, cuando el método curativo mejor la concierne todos los enfermos; y aquí el método curativo mejor, sería el que en el terreno de la práctica diera superiores resultados, de ninguna manera el de Pedro, de Juan, de Antonio, ni el mio. Por lo tanto, yo abogo por la verdad de la ciencia, por la conveniencia general del público y porque España, que sabe en medicina más que todas las demás naciones, aunque generalmente se cree lo contrario, aparece en su verdadero lugar, en el lugar primero, á donde, sin entrar en más consideraciones, estoy yo solo dispuesto á probar á todos los especialistas, estorjo os sean de la ENFERMERIA QUE QUIERA, que no saben más que el espíritu del curado, que viene coste á costé todos en un difícil comercio, ya curando enfermos y por tanto que España no sabe menos que ninguna potencia en el terreno práctico y verdadero de la medicina.

Decía que á todos interesa primero que á mí, porque el número de los que real y ciertamente los conocen y consultan es ya más que suficiente para continuar la modesta empresa que desde luego emprendí y permanciendo siempre seré honra diestra á la disposición de nuestros enfermos, de 10 á 2 y de 7 á 9, y por lo tanto, si más clientes tuviéramos no alegraríamos mucho, pero si menos de los que vienen no dejan de venir, nos daremos por satisfechos.

Ahora para San Isidro esperamos una ininidad de ellos de provincias, porque con tal objeto nos han escrito, porque efecto del mal tiempo algunos que antes querían hacer este viaje y no lo han hecho, y porque para esos días siempre son infinitos los que vienen á Madrid á consultarnos.

Respecto á los muchos amigos que me han prestado sus sufragios, no quiero concluir estas líneas sin manifestarles mi agradecimiento; reconozco queridos amigos si hoy inimos estado en minoría, otro día sucederá lo contrario. ¡Ilustre entonces! ¡Siempre vuestro!

**EL DR. GARRIDO.**

**R. I. P.** DOÑA CECILIA MARTINEZ DE ARAGON VIUDA DE BCHANOVE falleció en Vitoria el día 29 de abril de 1884.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 2 de mayo, serán aplicadas por su eterno descanso.

**OBRAS DE TESTO** POR D. FRANCISCO VERDEJO PAEZ. Geografía astronómica, política y política, obra completa en 10 tomos en 8.º mayor, con mapas, 4 50 rs. pasta.—Directorio de geografía, obra elemental, dispuesta para repasar y exámenes, 6 rs., holandesa, con mapas.—Agricultura y topografía completas, con láminas y tablas, á 16 rs. tomo en 8.º.—Señala en 28 por 100 en ejemplares.—Librería de Hernando. Arenal, 41.

**LA LINERA** HA RECIBIDO ABUNDANTE Y RICO GÉNERO DE PUNTO EN SEDA, LANA, HILO Y ALGODON PARA LA PRÓXIMA ESTACION. 12, PRÍNCIPE, 12

**SOCIEDAD MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD.** El consejo de administración de esta sociedad ha acordado, en sesión de anteayer, señalar los días del 15 al 24 del corriente, y hora de diez á una, para el pago del sueldo vencido correspondiente á las acciones de la misma. El pago se verificará por la caja social, cuyas oficinas se hallan situadas en esta corte, calle de Sevilla, número 16, principal. Madrid 1.º de mayo de 1884. - P. O., El Srío., Roca.

**COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Á ZARAGOZA Y Á ALICANTE.** ANUNCIO. Necesitaba esta compañía proveerse de 3 000 Kilogramos de algodón en bruto, se anuncia al público, á fin de que las personas que gusten presentar proposición para el suministro, lo efectúen hasta el día 15 de mayo próximo venidero, en pliego cerrado y sellado, espandose en el sobre:

Sr. Director de la compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.—Estacion de Atocha, Madrid.—Proposición para suministro de algodón en bruto.

El pliego de condiciones correspondiente estará de manifiesto en las oficinas de la dirección, situadas en el edificio principal de dicha estacion de Atocha, y la maestra del algodón igual á la cual deberá ser el que se suministre en la oficina del señor jefe de almacenes, establecida en el piso segundo del mismo edificio.

Es condición indispensable que á toda proposición acompañe la suma de 250 pesetas. Esta será entregada en la caja central de la compañía, y el justificante de haberse hecho el depósito, se unirá por el interesado á la proposición antes de ser entregada en las referidas oficinas de la dirección.

La compañía se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más ventajosa, así como también el de desestimar todas las que se conceptúen inadmisibles. Madrid, 25 de abril de 1884.—El director, C. S. Montesino.

**AGUA DE BOTOT** Sola verdadera. Unico dentifrico aprobado por la Academia de Medicina de Paris. **POLVOS DE BOTOT** Dentifricio con quina. Depósito gral: 229 rue St-Honoré. Se exigira la firma: *M. Botot*

**VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA** (ANTES DE A. LOPEZ Y C.º)

Servicio para Puerto-Rico, la Habana y Veracruz. Servicio para Venezuela, Colombia y Pacifico.

**SALIDAS DE** Barcelona los dias 5 y 25. Málaga » 7 y 27. Cádiz » 19 y 30. Santander » 20. Coruña » 21.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajes para LAS PALMAS (Gran Canaria) y para Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido, para los siguientes puertos: LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanailla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guaimal, Champerio y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

REAJAS A FAMILIAS.—Precios convencionales por asientos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 25 duros.—De tercera, preferente, con más comodidades, á 50 pesos para Puerto-Rico y 60 para la Habana.

SEGUROS.—La compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar sus mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Para más detalles los señores consignatarios de la compañía. En Madrid, D. Julian Moreno, Alcalá, 55 y 58. En Barcelona, los Sres. Ripol. En Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía. En Cádiz, Delegación Transatlántica, Isabel la Católica.

**ANIVERSARIO** DEL SEÑOR DON CLAUDIO DE ABAROA Y ABAROA QUE FALLECIÓ EN PARIS EL DIA 2 DE MAYO DE 1883.

**R. I. P.** Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la iglesia de San Antonio del Prado, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**Su viuda é hijas ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.**

**DENTISTA NORTE-AMERICANO** ANTIGUA CASA DEL DR. MAC-KEAN. 45, ALCALA, 45. Dentaduras completas, garantizadas desde 25 duros.—Orfecciones.—Empastaduras.—Limpieza de la dentadura y extracciones.

**LICOR DE BREA** Preparación de grandes resultados en los padecimientos del pecho y del estómago, toses, catarros de los bronquios, del pulmón y de la vejiga. Frascos de 4, 7 y 10 rs. Jarabe de breva concentrado y disueldos para estas mismas afecciones, 6 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 53, frente á Relatores.

**CONSULTA MEDICA.** Mujeres y niños de 8 á 19 años. Ballesta, 9, prat.

**HABITACION A GABALLERO** estable, Sordo, 9, 2.º izq.º

**MA DE CRIA PARA CASA DE** los padres, leche de tres meses. Barón Escorial, 28, portinera.

**ALMACEN DE ACEITE, JARON Y** legumbres de José Palomero. Magdalena, 24. Especialidad en garbanzos de Castilla.

**PEDRO G. JUAREZ, CIRUJANO** dentista, plaza del Progreso, 10, entresuelo. Vacuna diaria de la linfa de vacas; horas de 12 á 4.

**ARSENIATO DE ORO DINAMIZADO** del Doctor ADEBONVO de la Universidad de Valencia, de todas las Enfermedades del Sistema nervioso por las que se ven afectadas las funciones de la vida intelectual, moral y física. Este medicamento es el único que produce el efecto de dinamizar el sistema nervioso y de regenerar la fuerza vital de las células nerviosas. Se vende en frascos de 10 y 20 rs. en la Farmacia de San Juan de Dios, calle de San Juan, 10, y en todas las farmacias de España. Madrid, 1.º de mayo de 1884.